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 COMUNICATO STAMPA
Venezia, maggio 2016
Nuovo allestimento La Favorite di Donizetti al Teatro La Fenice dal 6 al 21 maggio
Per la prima volta al Teatro La Fenice va in scena La Favorite di Gaetano Donizetti in lingua originale francese, in un nuovo allestimento con la direzione musicale di Donato Renzetti, la regia di Rosetta Cucchi, le scene di Massimo Checchetto e i costumi di Claudia Pernigotti. Dopo le riprese novecentesche in italiano del 1965 e 1988, il grand opéra del compositore di Bergamo sarà in scena a Venezia per cinque repliche il 6, 10, 15, 18 e 21 maggio 2016, nell’ambito della Stagione Lirica e di balletto della Fondazione Teatro La Fenice, in coproduzione con Opéra Royal de Wallonie di Liegi.
La compagnia di canto impegnata nella nuova produzione vedrà i debutti del mezzosoprano Veronica Simeoni nel ruolo di Léonor de Guzman, del tenore americano John Osborn in quello di Fernand e del baritono Vito Priante in quello del re di Castiglia Alphonse XI. Figurano inoltre nel cast Simon Lim nel ruolo di Balthazar, Ivan Ayon Rivas in quello di Don Gaspar, mentre Pauline Rouillard vestirà i panni di Inès. Gli artisti del Coro della Fenice Salvatore De Benedetto e Giovanni Deriu si alterneranno nel ruolo di un signore.

La prima rappresentazione assoluta della Favorite ha luogo all’Académie Royale de Musique di Parigi il 2 dicembre del 1840: si colloca dunque al centro del periodo francese di Donizetti, secondo titolo nel genere composto dopo Les Martyrs e prima di Dom Sébastien, roi de Portugal. Riprendendo in gran parte materiali musicali e testuali da progetti avviati ma non andati in porto, il compositore bergamasco forgia un grand opéra che conquista il pubblico parigino basandosi su una vicenda a tinte forti che vede protagonista l’amore scandaloso di un re per la propria amante, l’amore sincero tra la stessa favorita e un giovane coraggioso quanto ingenuo, l’epilogo tragico in cui si contrappongono passione ed espiazione. 

«La Favorite – spiega Rosetta Cucchi, musicista di formazione, ma dal 1999 affermata regista – è un’opera piuttosto complicata, perché drammaturgicamente, pur sviluppandosi appieno, presenta delle parti oscure e nebulose. Si sente che possiede l’afflato del grand opéra, con le proporzioni gigantesche tipiche del genere. È composta di momenti intimi, come arie e duetti, che si mescolano a grandissimi concertati, nei quali Donizetti è maestro: se si guarda al complesso delle sue produzioni ci si rende conto che, musicalmente parlando, è questo il settore più straordinario e completo della sua arte compositiva». 

Numerose sono le differenze fra le due versioni dell’opera, quella francese e quella italiana: melodie alterate, ritmi differenti, il finale completamente riscritto. L’edizione critica scelta per questo allestimento ripristina l’originaria versione francese dell’opera, così come era stata concepita da Donizetti. «La mia interpretazione cercherà di rispecchiare la scrittura donizettiana mantenendo il gusto del grand opéra – spiega Donato Renzetti, che sarà alla testa dell’Orchestra e Coro del Teatro La Fenice – Asse portante dell’intera opera sono le melodie. Alludo al belcanto italiano, di ampio respiro, che ben si adatta alla statura dei personaggi storicamente esistiti, caratteristica del grand opéra: vi è l’esaltazione vocale del mezzosoprano, il nobile canto del baritono e una tessitura tenorile con acuti squillanti ma anche con filature sicure e raffinate. Non va inoltre dimenticato, ma anzi sottolineato, l’impiego da parte di Donizetti ora di recitativi largamente declamati, ora di abbellimenti frivoli e sensuali». L’opera sarà proposta in lingua originale con sopratitoli in italiano e in inglese. La prima di venerdì 6 maggio ore 19.00 (turno A) sarà trasmessa in diretta su Rai5 e su RaiRadio3 e sarà seguita da altre quattro recite: martedì 10 maggio 2016 ore 19.00 (D), domenica 15 maggio ore 15.30 (B), mercoledì 18 maggio ore 19.00 (E) e sabato 21 maggio ore 15.30 (C). 
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