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COMUNICATO STAMPA
Venezia, maggio 2017
Musica e Aperitivo con i Solisti del Coro del Teatro La Fenice


nella matinée di domenica 14 maggio,
i versi di Goethe dal Wilhelm Meister musicati da Franz Schubert e Hugo Wolf
Torna la serie di concerti Musica e Aperitivo. I versi di Johann Wolfgang Goethe dal Wilhelm Meister, messi in musica da Franz Schubert e Hugo Wolf, saranno protagonisti del primo dei tre concerti di questa mini-rassegna del Teatro La Fenice, che abbina una matinée di musica classica a un aperitivo offerto al pubblico nella sala bar del Teatro. Domenica 14 maggio 2017 alle ore 11.30, nelle Sale Apollinee del Teatro di Campo San Fantin, le pagine liederistiche ispirate dai versi del poeta tedesco saranno eseguite dal soprano Alessandra Giudici, dal mezzosoprano Marta Codognola e dai bassi Carlo Agostini e Antonio Casagrande, solisti del Coro del Teatro La Fenice, e dal maestro al pianoforte Claudio Marino Moretti. 

Wilhelm Meister è un personaggio cui Goethe (1749-1832) restò legato per tutta la vita: prima di compiere i trent’tanni, nel 1777, abbozzò alcuni frammenti della Missione teatrale di Wilhelm Meister, che però non completò mai. In piena maturità, tra il 1795-1796 pubblicò il romanzo Gli anni dell’apprendistato di Wilhelm Meister, considerato oggi uno dei suoi capolavori. Infine, sulla soglia degli ottant’anni, diede alle stampe Gli anni della peregrinazione. Nel romanzo, le canzoni in versi di Mignon e dell’arpista, due dei personaggi principali del ciclo, affascinarono numerosi compositori in epoche diverse, fra questi Franz Schubert (1797-1828) e Hugo Wolf (1860-1903). Dei due compositori austriaci ascolteremo le diverse versioni, rispettivamente per soprano e per mezzosoprano, delle tre canzoni di Mignon «Heiß mich nicht reden», «So laßt mich scheinen» e «Nur wer die Sehnsucht kennt»; e, di seguito, anche i Lieder per registro di basso ispirati ai versi dell’arpista «Wer sich der Einsamkeit ergibt», «Wer nie sein Brot mit Tränen aß» e «An die Turen will ich schleichen». Chiuderà il programma il Lied di Mignon «Kennst du das Land», per mezzosoprano, nella versione di Hugo Wolf.
I biglietti per la matinée (posto unico non numerato € 25, ridotto € 20 per residenti nel Comune e nella Città metropolitana di Venezia, studenti under26, anziani over65 e abbonati), comprensivi dell’aperitivo, sono in vendita nelle biglietterie Vela Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Ferrovia, Piazza San Marco, Rialto linea 2, Accademia, Mestre), nelle filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite call center Hellovenezia (041.24.24) e biglietteria online (www.teatrolafenice.it).
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