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COMUNICATO STAMPA
Venezia, febbraio 2017
Da martedì 14 febbraio sarà attivo il servizio per investire Bonus cultura 18 App e Carta dei docenti al Teatro La Fenice e al Teatro Malibran
Da martedì 14 febbraio 2017 sarà attivo il servizio che permetterà a diciottenni e insegnanti di investire al Teatro La Fenice rispettivamente il Bonus cultura e la Carta del docente. Grazie all’iniziativa 18App del Ministero dei Beni e delle Attività culturali e del Turismo, gli accreditati potranno acquistare online sia i biglietti per i singoli spettacoli sia gli abbonamenti speciali per assistere a uno o più eventi in scena al Teatro La Fenice e al Teatro Malibran nell’ambito della programmazione 2017. 
Quanti hanno già provveduto a inoltrare richieste di prenotazione saranno contattati direttamente dal personale della biglietteria del Teatro La Fenice. 
Ecco di seguito la procedura per investire i Bonus: è necessario collegarsi al sito del Teatro La Fenice (www.teatrolafenice.it) e seguire la normale procedura di vendita online, selezionando la data dello spettacolo, il settore e la quantità di biglietti desiderati come un normale acquisto tramite web. Al momento della conclusione della transazione, l’utente dovrà scegliere la modalità d’acquisto «Bonus 18 App» se diciottenni, oppure «Bonus docenti» se insegnanti. L’acquirente riceverà una e-mail a conferma della prenotazione (con le specifiche di titolo, sede, data, settore e importo); il cliente dovrà quindi, entro 24 ore, trasmettere questa stessa e-mail all’indirizzo ticketing@velaspa.com allegando il buono stampato dal sito del Ministero, corrispondente all’importo esatto dei biglietti ‘prenotati’. La biglietteria di Vela Venezia Unica a questo punto verificherà la validità e la congruenza del buono, e invierà immediatamente al cliente i biglietti elettronici in formato pdf.
Per ulteriori informazioni: info@teatrolafenice.org, www.teatrolafenice.it. 
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http://www.teatrolafenice.it
http://www.facebook.com/LaFeniceufficiale
https://twitter.com/TeatroLaFenice
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