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COMUNICATO STAMPA
Venezia, aprile 2017
Due nuovi appuntamenti con i «Percorsi della danza»: 
La danza en travesti dei Ballets Trockadero de Monte Carlo (3 maggio) 

Eros e danza contemporanea di Elisa Guzzo Vaccarino (4 maggio)
Due nuovi incontri della rassegna «Percorsi della danza» sono in programma nei primi giorni di maggio nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice: mercoledì 3 maggio 2017 alle ore 18.00, il tema è la danza «En travesti. L’incredibile avventura dei Ballets Trockadero de Monte Carlo», una conferenza con video-proiezioni per ripercorrere la storia e conoscere i maggiori successi della travolgente compagnia composta da soli uomini che ha ormai alle spalle oltre quarant’anni di felicissima attività. Era il 1974, infatti, quando i ‘Trocks’ presentarono i loro primi spettacoli nei teatri Off-Off-Broadway: mettendo in scena in modo scherzoso e parodistico il balletto classico tradizionale, conquistarono subito la scena internazionale e avviarono una carriera che li ha visti interpretare en travesti tutti i ruoli della grande repertorio. 
Seguirà, giovedì 4 maggio 2017 alle ore 18.00, «Eros e danza contemporanea», la presentazione dell’omonimo libro di Elisa Guzzo Vaccarino, appena pubblicato dai tipi di Gremese. Vaccarino, che sarà presente all’incontro, ha insegnato Storia ed estetica della danza in accademie e università, in Italia e all’estero. Scrive su quotidiani e riviste specializzate, ha realizzato programmi televisivi e mostre. Ha scritto libri su Béjart, Kylián, Bausch, la danza futurista, la nuova danza d’autore, la videodanza, la danza globalizzata, il tango.
Gli incontri – a ingresso libero fino a esaurimento dei posti disponibili – sono commentati da Franco Bolletta, responsabile artistico e organizzativo delle attività di danza della Fondazione Teatro La Fenice.
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