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COMUNICATO STAMPA
Venezia, gennaio 2014
La Fenice per il Carnevale 2015
La Fondazione Teatro La Fenice partecipa alle manifestazioni del Carnevale di Venezia 2015 con tre produzioni operistiche dirette da Omer Meir Wellber: le donizettiane L’elisir d’amore e Don Pasquale e la verdiana Traviata; con un concerto sinfonico dell’Orchestra Filarmonica della Fenice; con due videoproiezioni dedicate al musical e all’hip hop e con Rosso e Nero , una festa di carnevale e di San Valentino con musica dal vivo, Dj e open bar il sabato grasso.
Dal 30 gennaio al 19 febbraio, con quattro recite in carnevale (venerdì 30 gennaio, domenica 1, sabato 7, e giovedì grasso 12 febbraio) e una in quaresima (giovedì 19 febbraio), andrà in scena al Teatro La Fenice L’elisir d’amore, melodramma giocoso in due atti di Gaetano Donizetti, composto nel 1832 e proposto nel vivace e collaudato allestimento del regista Bepi Morassi con le scene e i costumi di Gianmaurizio Fercioni. Interpreti principali saranno Mihaela Marcu nel ruolo di Adina, Giorgio Misseri in quello di Nemorino, Alessandro Luongo in quello di Belcore e Carlo Lepore in quello del dottor Dulcamara.
In alternanza con L’elisir d’amore, Omer Meir Wellber dirigerà l’ultimo capolavoro comico di Donizetti, il dramma buffo in tre atti Don Pasquale scritto nel 1843 per il Théâtre-Italien di Parigi, che sarà in scena alla Fenice dall’8 al 22 febbraio, con due recite in carnevale (domenica 8 e sabato grasso 14 febbraio) e tre in quaresima (mercoledì 18, venerdì 20 e domenica 22 febbraio). L’allestimento, ispirato al cinema sonoro degli anni trenta, sarà firmato dal regista Italo Nunziata con le scene e i costumi di Pasquale Grossi; il cast sarà formato nei ruoli principali da Roberto Scandiuzzi, Don Pasquale; Davide Luciano, il dottor Malatesta; Alessandro Scotto Di Luzio, Ernesto; e Barbara Bargnesi, Norina.
Dal 13 al 21 febbraio si aggiungerà, con tre recite in carnevale (venerdì 13, la domenica grassa 15 e il martedì grasso 17 febbraio) e una in quaresima (sabato 21 febbraio), La traviata di Giuseppe Verdi, opera simbolo del Teatro La Fenice che le diede i natali il 6 marzo 1853, che sarà proposta nel potente e ormai classico allestimento del 2004 di Robert Carsen, regia, e Patrick Kinmonth, scene e costumi, giunto lo scorso novembre alla sua 100a rappresentazione.
Oltre alle tre produzioni operistiche che lo vedranno impegnato intensivamente dal 30 gennaio al 22 febbraio, Omer Meir Wellber sarà protagonista il lunedì grasso 16 febbraio del concerto inaugurale della stagione 2015 dell’Orchestra Filarmonica della Fenice, nel corso del quale dirigerà l’Ouverture da Euryanthe di Carl Maria von Weber, la cantata La mort de Cléopâtre di Hector Berlioz con la voce solista di Monica Bacelli, e la Terza Sinfonia di Johannes Brahms.
Martedì 10 e mercoledì 11 febbraio le Sale Apollinee accoglieranno alle 18.00 due incontri della serie Capolavori della danza in video, ciclo di videoproiezioni commentate da Franco Bolletta, responsabile artistico e organizzativo delle attività di danza della Fondazione Teatro La Fenice. I due incontri si intitoleranno rispettivamente The Show Goes On. Una video conversazione sul musical e Altre danze: hip hop, e proporranno un excursus sulla danza nel musical e sui vari generi di street dance.
Sabato 14 febbraio il Teatro La Fenice festeggerà la doppia ricorrenza del sabato grasso e della festa di San Valentino con due diversi eventi: dopo la rappresentazione pomeridiana di Don Pasquale, dalle 15.30 alle 18.00, le porte del teatro si riapriranno alle 22.00 per una grande festa di Carnevale Rosso e Nero, una serata con open bar, buffet dolci , musica e balli fino all’alba con la partecipazione di DJ Spiller, DJ Harry Roller and the man on the moon e Onde Beat con musiche live e dj set. Partner tecnologico della serata Leading Technologies, distributore in esclusiva del marchio Martin Professional by Harman, leader mondiale per le soluzioni di illuminazione dinamica che si applicano al mondo dell’intrattenimento.
Nel Foyer e nelle Sale Apollinee, si esibiranno DJ Spiller uno dei più noti musicisti italiani, conosciuto soprattutto per la hit "Groovejet", che ha raggiunto le vette delle classifiche di Italia, Regno Unito e Australia e DJ Harry Roller and the man on the moon, cantante chitarrista dei Ringo Boys , il gruppo punkrock, con contaminazioni nel rock'n'roll, skiffle, surf, funk'n'roll, rythm'n'blues, prepunk post punk e punk'n'roll, le sue esibizioni garantiscono coinvolgimento del pubblico in balli e canti travolgenti.
La serata è ulteriormente arricchita dalla partecipazione della Onde Beat, un gruppo che propone un repertorio interamente ispirato all'esperienza beat italiana degli anni '60, uno spettacolo frizzante, che racchiude il meglio del beat italiano: dai lenti da ballare guancia a guancia ai twist più scatenati,  trasportando gli spettatori in un istante nei mitici e spensierati anni '60.
I biglietti per le tre opere (da € 15 a € 220), per il concerto sinfonico (da € 5 a € 50) e per Rosso e nero Carnevale della Fenice (€ 150/100) sono in vendita presso le biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre, Dolo, Sottomarina, Cavallino-Treporti, Abano Terme), le filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite biglietteria telefonica (041 2424), biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it). Le videoproiezioni sul musical e sull’hip hop sono ad ingresso libero.
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