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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 28 novembre 2017
La Fenice partecipa a «Le città in festa – Natale 2017» 
con tantissimi concerti 
impegnati artisti, gruppi cameristici, Orchestra e Coro del Teatro La Fenice 
in tutto il territorio della città metropolitana
Anche quest’anno la Fondazione Teatro La Fenice partecipa all’iniziativa del Comune di Venezia «Le città in festa – Natale 2017». Ed è una partecipazione particolarmente sentita, considerato il numero e la qualità degli eventi musicali, in laguna e in tutto il territorio della città metropolitana, che impegneranno l’Orchestra e il Coro, così come le diverse compagini cameristiche, gli strumentisti e i solisti del Teatro La Fenice.
L’Orchestra del Teatro La Fenice alterna al suo impegno in Fenice per Un ballo in maschera un minitour natalizio di concerti diretti da Silvia Casarin Rizzolo nelle scuole di Marghera, Mestre e Zelarino. Dopo le tappe all’Istituto comprensivo Filippo Grimani di Marghera giovedì 23 novembre e alla Scuola media statale Giovanni Bellini di Mestre sabato 25 novembre, proprio oggi, martedì 28 novembre, si svolgerà un doppio concerto all’Istituto comprensivo Parolari di Zelarino, alle ore 10.00 e alle ore 11.30. Il programma musicale proposto ai giovanissimi offre una panoramica di brani celebri e orecchiabili, come l’aria ‘sulla quarta corda’ dall’Ouverture in re maggiore bwv 1068 di Johann Sebastian Bach, il Canone in re maggiore di Johann Pachelbel, l’Allegro da Eine Kleine Nachtmusik kv 525 di Wolfgang Amadeus Mozart, l’Ave Maria di Franz Schubert e la Pizzicato Polka di Johann Strauss Jr. Chiudono i concerti due pagine tra le più amate del repertorio natalizio, Jingle Bells e Stille Nacht, che sono interpretate e cantate dagli stessi bambini, preparati per l’occasione attraverso un breve percorso musicale in classe.
Il tradizionale concerto di Natale organizzato in collaborazione con la Procuratoria di San Marco avrà luogo lunedì 18 dicembre alle ore 20.00 (ingresso per invito) e martedì 19 dicembre alle ore 20.00 (turno S) nella Basilica di San Marco a Venezia, mercoledì 20 dicembre 2017 alle ore 21.00 nel Duomo di Mestre: i Solisti della Cappella Marciana diretti da Marco Gemmani celebreranno il quattrocentocinquantesimo anniversario della nascita del loro ‘ antico’ maestro di cappella Claudio Monteverdi, con un vespro che alternerà alle antichissime melodie patriarchine le opere del cremonese, composte per la funzione che si tenne a San Marco la sera del 15 agosto 1640. 


Anche 
quest’anno non mancheranno gli eventi di Fenice on the road, i concerti in Piazza Ferretto a Mestre che renderanno speciali i giorni prima del Natale accompagnando la corsa agli acquisti degli ultimi regali da mettere sotto l’albero. Il Coro del Teatro La Fenice e il Coro Quodlibet si esibiranno insieme in una grande manifestazione corale domenica 3 e venerdì 8 dicembre a partire dalle ore 11.00. 
E ancora, le iniziative musicali che vedranno protagonisti gli artisti della Fenice in varie formazioni riguarderanno tutto il territorio della città metropolitana: l’ensemble di corni suonerà musiche di Stiegler e Händel oltre a canzoni sacre e del repertorio tradizionale nella Chiesa Santa Maria Immacolata di Lourdes di Mestre venerdì 8 dicembre alle ore 16.30; nella stessa giornata, alle ore 20.45, un quartetto d’archi sarà alla Chiesa di San Pietro di Favaro per interpretare pagine di Pachelbel, Vivaldi, Corelli, Mozart e Morricone. Gli artisti del Coro del Teatro La Fenice, diretti da Marco Paladin e accompagnati al pianoforte da Roberta Ferrari proporranno un programma tutto dedicato all’operetta, in due diverse occasioni: mercoledì 20 dicembre alle ore 20.45 nella Chiesa di Santa Maria Assunta di Tessera e venerdì 22 dicembre alle ore 20.45 nella Chiesa di Santa Maria Immacolata e San Vigilio di Zelarino. Due sono anche i concerti dell’ormai celebre BrassOperà, l’ensemble di ottoni ‘specializzato’ nelle trascrizioni dalle grandi arie e cori tratti dalla letteratura operistica: si potrà ascoltare il gruppo venerdì 22 dicembre alle ore 21 al Teatro Aurora di Marghera e mercoledì 27 dicembre alle ore 21.00 nella Sala San Marco di Trivignano. Sabato 23 dicembre, a due giorni dal Natale, si succederanno due concerti: alle ore 18.00 gli artisti della Fenice – il soprano Antonella Meridda e il tenore Cosimo D’Adamo –, accompagnati alla fisarmonica da Ulisse Trabacchin, si esibiranno nella Sala Bottazzo di Marghera, mentre alle 20.45 un quintetto di fiati sarà protagonista nella Chiesa di Santa Lucia di Tarù a Zelarino di un concerto con musiche di Haydn, Farkas, Rossini, Pachelbel e Ibert.
calendario
giovedì 23 novembre 2017 ore 10.00 e ore 11.30 - Istituto comprensivo Filippo Grimani, Marghera

concerto dell’Orchestra del Teatro La Fenice per le scuole
sabato 25 novembre 2017 ore 10.00 e ore 11.30 - Scuola media statale Giovanni Bellini, Mestre

concerto dell’Orchestra del Teatro La Fenice per le scuole
martedì 28 novembre 2017 ore 10.00 e ore 11.30  - Istituto comprensivo Parolari, Zelarino 

concerto dell’Orchestra del Teatro La Fenice per le scuole
domenica 3 dicembre 2017 ore 11.00 - Piazza Ferretto, Mestre 

venerdì 8 dicembre 2017 ore 11.00 - Piazza Ferretto, Mestre 

Coro del Teatro La Fenice e Coro Quodlibet

venerdì 8 dicembre 2017 ore 16.30  - Chiesa di Santa Maria Immacolata di Lourdes, Mestre

Ensemble di corni

venerdì 8 dicembre 2017 ore 20.45 - Chiesa di San Pietro, Favaro
Quartetto d’archi
lunedì 18 dicembre 2017 ore 20.00 - Basilica di San Marco, Venezia

Solisti della Cappella Marciana

martedì 19 dicembre 2017 ore 20.00 - Basilica di San Marco, Venezia

Solisti della Cappella Marciana

mercoledì 20 dicembre 2017 ore 20.45 - Chiesa di Santa Maria, Tessera

Artisti del Coro del Teatro La Fenice

mercoledì 20 dicembre 2017 ore 21.00 - Duomo, Mestre

Solisti della Cappella Marciana

venerdì 22 dicembre 2017 ore 20.45 - Chiesa di Santa Maria Immacolata e San Vigilio, Zelarino

Artisti del Coro del Teatro La Fenice

venerdì 22 dicembre 2017 ore 21.00- Teatro Aurora, Marghera
BrassOperà

sabato 23 dicembre 2017 ore 18.00 - Sala del Bar Bottazzo, Marghera

Trio soprano, tenore e fisarmonica

sabato 23 dicembre 2017 ore 20.45 - Chiesa di Santa Lucia Tarù, Zelarino

Quintetto di fiati

mercoledì 27 dicembre 2017 ore 21.00 - Sala San Marco, Trivignano
BrassOperà
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http://www.teatrolafenice.it
http://www.facebook.com/LaFeniceufficiale
https://twitter.com/TeatroLaFenice
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