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COMUNICATO STAMPA
Venezia, marzo 2016
I 500 ANNI DEL GHETTO DI VENEZIA:

CERIMONIA INAUGURALE E CONCERTO AL TEATRO LA FENICE
Il Ghetto di Venezia, il più antico quartiere ebraico del mondo, venne istituito cinquecento anni fa sotto il dogado di Leonardo Loredan e proprio il 29 marzo  2016 alle ore 19.00, nel cinquecentesimo anniversario della sua costituzione il Teatro La Fenice intende commemorarlo ospitando una cerimonia e un concerto in collaborazione con il Comitato «I 500 anni del Ghetto di Venezia», insieme alla Comunità Ebraica di Venezia, all’Unione Comunità ebraiche italiane, al World Jewish Congress e all’Association européenne pour la préservation et la valorisation de la culture et du patrimonie juifs. La serata sarà introdotta dalla prolusione di Simon Schama. Seguirà il concerto dell’Orchestra del Teatro La Fenice diretta da Omer Meir Wellber, che guiderà la compagine nell’esecuzione della Prima Sinfonia in re maggiore Titano di Gustav Maher. 
Composta fra il 1885 e il 1888, la Prima Sinfonia di Gustav Mahler fu eseguita per la prima volta nel 1889 a Budapest in una versione in cinque movimenti intitolata Sinfonische Dichtung (poema sinfonico); una seconda versione, intitolata Titan, eine Tondichtung in Symphonieform (Titano, un poema sinfonico in forma di sinfonia) fu eseguita ad Amburgo nel 1893. Per un’ulteriore esecuzione a Berlino nel 1896 il secondo movimento fu eliminato, scomparvero le indicazioni sul programma e i quattro movimenti rimasti assunsero il titolo di Sinfonia in re maggiore. Infine Mahler la diede alle stampe con ulteriori ritocchi nel 1899 e, in versione definitiva, nel 1906. Al di là del titolo Titano, ripreso da un romanzo di Jean Paul Richter, le esitazioni terminologiche di Mahler rivelano l’inquieta ricerca di una definizione pertinente per il suo primo lavoro sinfonico, che fu poi trovata caricando il termine ‘sinfonia’ di molti nuovi significati. In essa alcuni dei caratteri essenziali del mondo mahleriano appaiono già nettamente individuati, dalla concezione della musica come «suono della natura» al fondamentale rapporto con la sorgiva freschezza del Lied, dall’anelito alla totalità all’eloquenza di vocaboli attinti a dimensioni stilistiche diverse, all’inevitabilità strutturale di dolorose e insanabili lacerazioni.
L’ingresso al concerto è per invito. Per informazioni, contattare la segreteria del Comitato «I 500 anni del Ghetto di Venezia» al numero 333 2723520.
BIOGRAFIA - Omer Meir Wellber - Nato nel 1981 nel Be’er Sheva, Israele, è oggi considerato uno dei più importanti talenti tra i giovani direttori d’orchestra. Negli anni passati ha debuttato con successo in numerose orchestre, tra le quali l’Orchestra Rai di Torino, la Israel Philharmonic e la Deutsche Symphonie-Orchester di Berlino. È inoltre direttore ospite stabile della Israeli Opera, della Semperoper Dresden. Dal 2009 è direttore musicale stabile della Raanana Symphonette Orchestra, fondata nel 1991 per aiutare l’integrazione degli ebrei immigrati in Israele. In seguito alla sua partecipazione al Glyndebourne Festival nel maggio 2014, è stato invitato dalla London Philharmonic Orchestra con la quale ha debuttato nell’aprile 2015 alla Royal Festival Hall. Tra il 2008 e il 2010 è stato assistente di Daniel Baremboim alla Berliner Staatsoper Unter den Linden e alla Scala. Dal 2010 al 2014 è stato direttore musicale al Palau de les Arts di Valencia dove ha diretto concerti sinfonici e opere tra le quali l’Evgenij Onegin, il Boris Godunov di Musorgskij e I due Foscari di Verdi. Il suo debutto alla Semperoper con la Daphne di Strauss lo ha portato a una sempre più stretta collaborazione con la Opernhaus e la Staatskapelle di Dresda: nel 2014 ha eseguito l’Ariadne di Strauss e una versione concertante del Guntram. Ha inoltre dato il via al ciclo Mozart-Da Ponte con il Così fan tutte. Alle Wiener Festwochen ha preso parte a un progetto triennale (2011-2013) in cui ha diretto la trilogia popolare verdiana. Oltre agli incarichi alla Scala, alla Fenice, al Massimo di Palermo e alla Berliner Staatsoper, ha diretto con successo numerosi concerti sinfonici con l’Orchestre de Paris, la Filarmonica della Scala e la Radio-Sinfonieorchester di Francoforte. Durante la stagione 2014-2015 ha debuttato negli Stati Uniti con la Pittsburgh Symphony Orchestra, ha eseguito Don Pasquale, L’elisir d’amore, I Capuleti e i Montecchi e La traviata alla Fenice e Carmen alla Bayerische Staatsorchester. A Dresda prosegue il ciclo mozartiano con Le nozze di Figaro.
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