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COMUNICATO STAMPA
Venezia, luglio 2017
Maratona contemporanea

Si rinnova l’ormai tradizionale appuntamento della Fenice con la Maratona contemporanea, che sarà in programma mercoledì 5 luglio 2017 ore 15.00 nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice nell’ambito di Estate Fenice 2017. Giunta alla sua quinta edizione, questa iniziativa dedicata alla musica di oggi com’è ormai consuetudine vedrà protagonista l’Ex Novo Ensemble, che interpreterà dieci brani in prima esecuzione assoluta di altrettanti compositori del panorama attuale: Alessandro Milia, Gianni Bozzola, Franco Venturini, Giovanni Bonato, Ada Gentile, Paolo Aralla, Francesco Antonioni, Claudio Ambrosini, Philippe Hersant e Adriano Guarnieri.

Anche questa nuova edizione della Maratona «cerca ispirazione nelle tracce segnate dai grandi autori – spiega Claudio Ambrosini, compositore e fondatore dell’Ex Novo Ensemble – ma se le precedenti occasioni avevano rivolto lo sguardo al passato recente, soffermandosi in particolar modo su grandi maestri del secolo scorso, in vario modo legati a Venezia, quest’anno il compasso temporale si allarga fino a includere ben cinque secoli: sono quelli che ci separano dal 1517, anno di nascita dell’importante teorico e compositore veneziano Gioseffo Zarlino. A lui si devono non solo fondamentali ricerche acustiche e teorizzazioni – raccolte nei trattati: Istitutioni Harmoniche (1558), Dimostrazioni Harmoniche (1571) e Sopplimenti musicali (1588) – ma anche composizioni di altissima qualità, tra le migliori dell’epoca, purtroppo tuttora praticamente assenti dalle programmazioni concertistiche. Ma la Maratona 2017 festeggia anche un’altra ricorrenza: i novant’anni dalla nascita del veronese Franco Donatoni: grande compositore oltre che teorico, pur se sul versante ‘negativo’, in un certo senso opposto a quello di Zarlino. Frequenti le sue presenze a Venezia, tra cui piace ricordare quella nella giuria che selezionò, nel 1981 e 1982, i giovani compositori da inserire nel progetto della Fenice intitolato Opera Prima. Vennero scelti, nel biennio, una quarantina di talenti emergenti e, se si va a guardarne la lista, ci si accorge che contiene praticamente tutti i Maestri di oggi».
Nato nel 1979 a Venezia dalla collaborazione tra un gruppo di musicisti e il compositore Claudio Ambrosini, l’Ex Novo Ensemble rappresenta ormai una realtà di riferimento nel panorama internazionale della musica nuova. La continuità del lavoro comune, la coerenza artistica e professionale hanno consentito al gruppo di acquisire un carattere, un ‘suono’ che gli sono riconosciuti dal pubblico e dalla critica dei principali festival e rassegne europei. L’impegno portato nell’approfondimento del linguaggio musicale contemporaneo è in seguito divenuto punto di partenza per la rilettura del repertorio classico e particolarmente di alcune pagine affascinanti, destinate a organici rari e tuttora poco note. Dal 2004 l’ensemble organizza a Venezia il Festival Ex Novo Musica, rassegna di musica contemporanea e nuove forme di spettacolo con il sostegno del Ministero per i Beni e le Attività Culturali e del Turismo, della Città metropolitana e del Comune di Venezia. 
I biglietti per il concerto (posto unico numerato da € 5,00 a € 10,00, riduzioni per abbonati Stagioni Lirica e Sinfonica, residenti comune e città metropolitana, studenti, docenti, over 65, Amici della Fenice e Juvenice) sono in vendita nelle biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Rialto linea 2, Tronchetto, Lido, Mestre), nelle filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite call center Hellovenezia (041 2424) e biglietteria online (www.teatrolafenice.it).
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