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Antonello Manacorda dirige l’Orchestra del Teatro La Fenice 

nel concerto in memoria di Sir Jeffrey Tate

in programma la Seconda Sinfonia di Schubert e le Enigma Variations di Elgar;
apre la serata il Siegfried-Idyll di Richard Wagner

La Stagione Sinfonica della Fondazione Teatro La Fenice riprende con la bacchetta di Antonello Manacorda: sabato 9 giugno 2018 alle ore 20.00 (turno S) e domenica 10 giugno 2018 alle ore 17.00 (turno U), il direttore torinese dirigerà l’Orchestra del Teatro La Fenice in una nuova pagina dell’integrale del catalogo sinfonico di Franz Schubert, la Sinfonia n. 2 in si bemolle maggiore d 125, che sarà accostata alle Enigma Variations op. 36 di Edward Elgar. Apre la serata il Siegfried-Idyll wwv 103 per piccola orchestra di Richard Wagner. Il concerto è dedicato alla memoria di Sir Jaffrey Tate, il maestro, scomparso il 2 giugno 2017, con il quale questo programma e questo concerto erano stati definiti.
L’Idillio di Siegfried nasce come omaggio di Richard Wagner (1813-1883) alla moglie Cosima, offertole per il giorno di Natale del 1870, compleanno di lei: dopo Isolde e Eva, proprio Sigfrido è il terzo figlio che la figlia di Liszt ha avuto dal compositore tedesco. La composizione è per tredici strumenti, un organico che tradisce il carattere intimo e familiare del breve lavoro. Alla prima esecuzione, nella villa di Triebschen che affaccia sul Lago di Lucerna, fu presente anche Friedrich Nietzsche. 

Franz Schubert (1797-1828) compose tra il 1813 e il 1815 tre sinfonie per il Convitto imperial-regio cittadino di Vienna, che frequentò negli anni della sua formazione. In particolare, la composizione della Seconda in si bemolle maggiore d 125 impegnò l’austriaco per ben quindici settimane, un tempo decisamente lungo se paragonato ai soli otto giorni della Terza e ai pochi in più della Prima. L’origine di questa differenza sta probabilmente nel suo primo tentativo di sperimentare nuove forme espressive, per discostarsi in maniera originale e personale da quelli che erano allora i suoi principali riferimenti, vale a dire Mozart e Haydn. Ancora in questo pezzo l’impronta dei due autori è forte, ma solo un giudizio prevenuto può ignorare la stupefacente vitalità e l’accento personale che animano in particolare il primo e l’ultimo movimento. 

Edward Elgar (1857-1934) è stato un compositore fecondo e versatile. Divenne popolare per le brillanti marce e per le Variations on an Original Theme op. 36, oggi note come le Enigma Variations, che poco più d’un secolo fa rivelarono ai continenti il talento di strumentatore del quarantaduenne musicista, sostanzialmente autodidatta. L’idea del travestimento, combinata con un modello classico di variazioni su tema, ha reso subito intrigante la partitura. La dedica globale apposta in frontespizio, «to my friends pictured within» (agli amici che vi sono descritti), è precisa: l’autore ha ideato i quattordici numeri come ritratti in musica di persone note, non necessariamente parenti. I ‘quadretti’ sono incorniciati dalle due variazioni più personali: la prima intitolata alla giovane moglie, l’ultima, ampia e umoristicamente enfatica, a se stesso. Il compositore attribuisce un nome o una sigla a ogni movimento; fa eccezione l’anonimo tredicesimo, denominato *** Romanza. 

Come di consueto, il concerto di sabato 9 giugno sarà preceduto da un incontro a ingresso libero con il musicologo Roberto Mori, che dalle 19.20 alle ore 19.40 illustrerà il programma musicale nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.

I biglietti per il concerto (da € 15,00 a € 60,00) sono acquistabili nei punti vendita Vela Venezia Unica di Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Ferrovia, Piazza San Marco, Rialto linea 2, Accademia, Mestre, tramite biglietteria telefonica (+39 041 2424) e biglietteria online su www.teatrolafenice.it.

Antonello Manacorda
Di origini torinesi, è direttore principale della Kammerakademie di Potsdam dal 2010 e, a partire dal 2011, anche dell’Het Gelders Orkest in Olanda. È spesso direttore ospite anche presso altre realtà, quali Frankfurt Radio Symphony, bbc Philharmonic, Sydney Symphony e Orchestra della Svizzera Italiana. Ha anche lavorato più volte con formazioni come la Scottish Chamber Orchestra, la Stavanger Symphony, la Swedish Chamber Orchestra, l’Hamburger Symphoniker, la Staatskapelle di Weimar, la Helsinki Philharmonic, l’Orchestre National du Capitole de Toulouse e la Gothenburg Symphony. Ospite regolare del Festival di Aldeburgh, dove ha lavorato nel 2008, 2010 e 2012, dal 2003 al 2006 è direttore artistico per la musica da camera all’Académie Européenne de Musique del Festival di Aix-en-Provence. Il suo primo impegno come direttore principale avviene nel 2006 con I Pomeriggi Musicali di Milano. Si esibisce regolarmente alla Philharmonie Berlin con la Kammerakademie Potsdam (Kap) e al Concertgebouw Amsterdam con la Het Gelders Orkest e la Kap. A febbraio 2014 conduce il Ciclo Beethoven in quattro giorni consecutivi a Potsdam, ancora con la Kap. È molto attivo anche in campo operistico. Alla Fenice di Venezia, con cui ha stretto negli anni una fitta collaborazione, ha diretto le tre recenti produzioni del ciclo Mozart-Da Ponte (Don Giovanni, 2013, 2011 e 2010; Le nozze di Figaro, 2013 e 2011; Così fan tutte, 2013 e 2012) e nel 2015 vi è tornato per condurre Die Zauberflöte. Al Theater an der Wien ha diretto l’Otello di Rossini. Gli ultimi appuntamenti operistici includono Beatrice et Bénedict a Glyndebourne, Die Zauberflöte a Barcellona, Le nozze di Figaro a Monaco, Don Giovanni a Francoforte, Il barbiere di Siviglia alla Komische Oper di Berlino, La piccola volpe astuta di Janáček e Lucio Silla al Théâtre de la Monnaie di Bruxelles. È stato inoltre membro-fondatore della Mahler Chamber Orchestra, di cui è stato anche vicepresidente e violino di spalla per otto anni.
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