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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 20 maggio 2015
Musica e aperitivo
Le ouverture di Gioachino Rossini trascritte per quintetto di fiati
Musica e aperitivo è una nuova proposta del Teatro La Fenice che abbina una matinée di musica classica a un aperitivo offerto al pubblico nella sala bar del Teatro. Tema del concerto di domenica 24 maggio 2015 alle ore 11.00 saranno le trascrizioni per quintetto di fiati delle ouverture di Gioachino Rossini, che saranno eseguite nelle Sale Apollinee da cinque solisti dell’Orchestra del Teatro La Fenice: il flautista Angelo Moretti, l’oboista Marco Gironi, il clarinettista Vincenzo Paci, il cornista Loris Antiga e il fagottista Marco Giani.
Il programma comprenderà sei sinfonie avanti l’opera scritte da Rossini per La gazza ladra (1817), Il signor Bruschino (1813), Il barbiere di Siviglia (1816), L’italiana in Algeri (1813), Tancredi (1813) e Semiramide (1823). 
I biglietti per il concerto (posto unico non numerato € 25, ridotto studenti, anziani, residenti e abbonati € 20), comprensivi dell’aperitivo, sono in vendita presso le biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre), le filiali della Banca Popolare di Vicenza, il call center Hellovenezia (041.24.24) e la biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it).
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