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COMUNICATO STAMPA
Venezia, dicembre 2016
IL CONCERTO DI NATALE IN BASILICA DI SAN MARCO 

Marco Gemmani dirige i Solisti della Cappella Marciana

Il tradizionale Concerto di Natale della Fondazione Teatro La Fenice in collaborazione con la procuratoria di San Marco avrà luogo lunedì 19 e martedì 20 dicembre 2016 alle ore 20.00 nella Basilica di San Marco a Venezia, e in replica mercoledì 21 dicembre alle ore 21.00 nel Duomo di Mestre. Il programma di questa nuova edizione del Concerto vedrà i Solisti della Cappella Marciana diretti da Marco Gemmani impegnati in un programma di musiche sacre di stretta provenienza marciana risalenti all’inizio del diciassettesimo secolo. I passi della Missa In illo tempore di Claudio Monteverdi si alterneranno alle pagine cantate e strumentali – tra le quali molte prime esecuzioni in tempi moderni – di altri autori della Cappella Marciana, composte per solennizzare la messa di Natale a San Marco. Si potrà così rivivere l’emozione di una liturgia cantata del Natale nella basilica veneziana, così come poteva effettivamente svolgersi quattrocento anni fa.

È forse il Seicento il periodo più felice e fastoso della storia della Cappella Marciana: in questo secolo si succedono presenze uniche nell’intera storia della musica, tutte frutto di una ‘campagna acquisti’ percorsa nelle zone della periferia dello Stato e nelle sue immediate vicinanze: Claudio Monteverdi – di cui nel 2017 si celebrano i quattrocentocinquanta anni dalla nascita – giunge a Venezia da Cremona via Mantova nel 1613 per restare fino alla morte alla guida della musica veneziana, e non solo di quella sacra. Della sua Missa In illo tempore del 1610 verranno eseguiti i cinque brani dell’ordinarium missae, quindi Kyrie, Gloria, Credo, Sanctus e Agnus Dei, che si alterneranno all’Angelus ad pastores di Giovanni Bassano, l’Adoramus te Domine di Giovanni Priuli, l’Hodie Christus natus est sempre di Bassano, l’Ego dormio di Giovanni Sanson e il Benedicam Dominum ancora di Bassano. A incorniciare i brani cantati figura infine una serie di cinque brani strumentali, scelti con l’intento di offrire tutta la casistica delle forme strumentali: dalla Canzone di Bastiano Chilese alle tre Sonate di Marc’Antonio Negri e alla Fantasia di Paolo Giusti. 

Il Concerto di Natale è promosso in collaborazione con la Procuratoria di San Marco. L’ingresso alla prima di lunedì 19 dicembre è solo per invito della Procuratoria di San Marco. La replica di martedì 20 dicembre è un concerto in abbonamento (turno S) della Stagione Sinfonica della Fenice. Per informazioni: call center Hellovenezia (041) 2424, www.teatrolafenice.it.
Marco Gemmani

È stato tra i fondatori dell’orchestra Accademia Bizantina e maestro di cappella della Cattedrale di Rimini. Dal 2000 è maestro di cappella della Basilica di San Marco a Venezia. All’intensa attività concertistica in Italia e all’estero affianca un’instancabile opera di trascrizione e di ricerca musicologica nel campo della polifonia vocale antica e in particolare sul periodo aureo della musica veneziana. Ha pubblicato migliaia di partiture e numerosi libri. Ha curato mostre e ha inciso diversi cd. Insegna direzione di coro e composizione corale al Conservatorio Benedetto Marcello di Venezia.
La Cappella Musicale della Basilica di San Marco a Venezia

I Cantores Sancti Marci sono documentati fin dagli inizi del Trecento, ma, con tutta probabilità, una formazione musicale attiva a San Marco risale ben più addietro, per cui si può affermare, senza ombra di dubbio, che la Cappella della Basilica di San Marco a Venezia è una delle più antiche istituzioni di musica, tuttora operanti, che vi siano al mondo. Un altro primato di questa Cappella riguarda la nascita di opere musicali al suo interno. La produzione dei maestri operanti nella Basilica di San Marco supera, di gran lunga, perlomeno in quantità, quella di altre cappelle musicali del mondo. L’elenco dei compositori, spesso di chiara fama, che vi operarono all’interno, è composto di circa centocinquanta nomi e il loro numero è destinato ad aumentare. Vi sono state intuizioni e soluzioni sonoro-musicali (la più celebre è quella dei cori battenti o spezzati, ma se ne potrebbero citare anche altre) sperimentate a San Marco, che costituiscono il patrimonio genetico di tutta la cultura musicale occidentale. La particolare posizione geopolitica di Venezia, la continua serie di scambi con le varie culture europee e mediterranee, rese la Cappella di San Marco un punto di riferimento universalmente riconosciuto per un lungo lasso di tempo, il che contribuì indiscutibilmente a rendere la Serenissima una delle capitali mondiali della musica. Ma la funzione propositrice di idee sempre nuove rimarrà anche in seguito una costante della Cappella Marciana. Questa singolare formazione è una delle poche rimaste in Italia a eseguire regolarmente polifonia di pregio durante l’ufficio liturgico, in continuità con la propria tradizione. Da secoli essa presenzia regolarmente alle più importanti funzioni della Basilica senza soluzione di continuità, e questo patrimonio culturale, questo modus cantandi, si perpetua in uno ‘stile’ inconfondibile che si alimenta continuamente sotto le volte di San Marco alla fonte del carisma dell’evangelista artista. La Cappella Marciana è uno dei simboli viventi della tradizione musicale occidentale. Consci di questo, i suoi maestri, a partire dalla fine del diciannovesimo secolo, hanno iniziato un’opera di recupero del patrimonio più antico, nato anche all’interno di essa, con l’intento di restituire e mantenere vivo l’enorme bagaglio che ci consegna il passato. Chi frequenta la Basilica oggi, può ascoltare musica scritta dagli inizi del Trecento fino a quella di poche settimane di vita. 
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