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COMUNICATO STAMPA
Venezia, giugno 2017
Tre meditazioni su verità, non verità e post-verità 
nell’ambito di Estate Fenice 
il 27 giugno, 3 e 13 luglio 2017 
È nel segno della riflessione filosofica che si apre la rassegna estiva Estate Fenice: martedì 27 giugno 2017 alle ore 18.00, la prima delle Tre meditazioni su verità, non verità e post-verità a cura di Luigi Perissinotto, realizzate in collaborazione con il Dipartimento di Filosofia dell’Università Ca’ Foscari, darà il via alla manifestazione estiva. Ne sarà protagonista Remo Bodei dell’Università della California di Los Angeles, che proporrà un intervento dal titolo «La forza della verità»; seguirà il 3 luglio Maurizio Ferraris dell’Università di Torino con «Imparare dalla post-verità»; mentre il 13 luglio il filosofo Pietro Del Soldà dialogherà con Luigi Perissinotto nel terzo e ultimo incontro dal titolo «La filosofia di fronte alla post-verità». Le tre conferenze, a ingesso libero fino a esaurimento dei posti disponibili, si terranno nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.

La questione della verità è da sempre al centro della filosofia e, più in generale, del pensiero. Le domande che si addensano attorno alla verità sono molte e diversamente intrecciate: che cos’è la verità? Possiamo definirla? Come possiamo riconoscerla? È sempre utile conoscerla? La verità è unica e assoluta o molteplice e prospettica? Va scoperta con fatica e paziente lavoro, sottraendola al pregiudizio e all’impostura, o è capace di imporsi e di brillare da sé? Nell’età contemporanea la questione filosofica si è intrecciata con molte altre collegate allo sviluppo della scienza (per esempio: vi è una verità filosofica distinta dalle verità scientifiche? Oppure: ha senso parlare di verità per quanto riguarda le scienze e le loro varie teorie?) e allo sviluppo complesso e pervasivo dell’informazione, della comunicazione e dei loro nuovi media. Ha ancora senso parlare di verità in un mondo in cui notizie e informazioni si moltiplicano in modo esponenziale e nel quale fonti e criteri di attendibilità sembrano sprofondare nell’opaco e nell’incontrollabile? È questo, tra l’altro, lo sfondo che sta all’origine del conio di un’espressione come “post-verità” la quale è un tentativo (non sempre raffinato) di venire a capo di una situazione per la quale la nozione classica di verità sembra inefficace. In questi tre incontri, si cercherà con l’aiuto di quattro filosofi di portare un po’ di chiarezza in questo grumo di problemi mantenendo vivo il rapporto con il pensiero filosofico, ma cercando nello stesso tempo di spingerlo a confrontarsi con il presente e con le sfide che esso ci lancia. 

Remo Bodei è professore di filosofia alla University of California, Los Angeles, dopo aver insegnato a lungo alla Scuola Normale Superiore e all’Università di Pisa. Si occupa di teoria delle passioni, di modelli della coscienza e di problemi legati all’identità individuale e collettiva. Tra le opere più recenti, tradotte in molte lingue: Geometria delle passioni (Feltrinelli, 2005); Immaginare altre vite. Realtà, progetti, desideri (Feltrinelli, 2013); Generazioni. Età della vita, età delle cose (Laterza, 2014); La civetta e la talpa. Sistema ed epoca in Hegel (Il Mulino, 2014); Ordo amoris. Conflitti terreni e felicità celeste (Il Mulino, 2015); La filosofia nel Novecento (e oltre) (Feltrinelli, 2015); Limite (Il Mulino, 2016) e Scomposizioni. Forme dell’individuo moderno (Il Mulino, 2016).
Maurizio Ferraris è professore ordinario di Filosofia Teoretica presso l’Università degli Studi di Torino, presidente del Laboratorio di Ontologia (LabOnt), che ha fondato nel 1999, e Fellow di numerose e prestigiose istituzioni, come l’Italian Academy for Advanced Studies in America, l’Alexander von Humboldt Stiftung e il Käte-Hamburger Kolleg Recht als Kultur di Bonn. Editorialista de «Il Sole24Ore», «La Repubblica» e «Il Manifesto», ha scritto più di cinquanta libri, tradotti in molte lingue, fra cui Storia dell’Ermeneutica, Estetica razionale, Goodbye Kant, Manifesto del Nuovo realismo, Documentalità.

Pietro Del Soldà conduce il programma quotidiano di approfondimento «Tutta la città ne parla» su Rai Radio3, rete per la quale negli anni ha condotto trasmissioni di filosofia e di politica internazionale. Dopo laurea e dottorato in filosofia a Ca’ Foscari, ha pubblicato nel 2007 Il demone della politica e, negli anni seguenti, saggi brevi e articoli intorno al pensiero di Platone e di Plotino. Oggi insegna Comunicazione e politica presso la Facoltà di Lettere e Filosofia della Sapienza – Università di Roma.

Luigi Perissinotto insegna Filosofia del Linguaggio all’Universita Ca’ Foscari di Venezia. Nella stesa Università è direttore del Dipartimento di Filosofia e Beni Culturali e del Master di secondo livello in Consulenza filosofica. Ha pubblicato diversi volumi e molti saggi su argomenti filosofici, con particolare riferimento al pensiero di Wittgenstein e al problema del linguaggio nelle sue diversi declinazioni. Una sua introduzione a Wittgenstein (Wittgenstein. Una guida, Feltrinelli) è stata più volte ristampata.
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