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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 10 febbraio 2015
Al Malibran L’opera creata
Scena da concerto sulla Suite op. 29 di Arnold Schoenberg
Mercoledì 11 febbraio 2015 alle ore 20.00 il Teatro Malibran ospiterà una pièce teatral-musicale coprodotta dalla Fondazione Teatro La Fenice e dal Conservatorio Benedetto Marcello, dal titolo L’opera creata. Scena da concerto sulla Suite op. 29 di Arnold Schoenberg. 

Basata su testi originali di Maurizio Biondi, e costruita intorno alla Suite per tre clarinetti, trio d’archi e pianoforte op. 29 di Arnold Schoenberg, composizione dodecafonica del 1926 dedicata alla moglie Gertrud Kolisch, L’opera creata è uno spettacolo teatrale condotto da un attore-musicista (lo stesso Maurizio Biondi) che interagendo con gli strumentisti smonta e rimonta la partitura, gioca con ipotetiche varianti, e mette infine in scena, con brillantezza teatrale e senza ricorrere ad alcun tecnicismo, un vero e proprio laboratorio compositivo indirizzato a ogni genere di ascoltatore.

L’elemento ludico e a tratti scanzonato che domina l’azione teatrale non sminuisce la vertiginosa pretesa tecnica ed estetica dell’opera, ma cerca di proporla in modo diretto e appassionante. L’esecuzione integrale dei quattro movimenti della Suite costituisce l’approdo e il punto culminante della pièce, che diventa così una sorta di coinvolgente ‘guida all’ascolto’ del brano.

Interpreti della Suite, e dell’intero spettacolo, saranno gli strumentisti Claudio Tassinari (clarinetto piccolo), Vincenzo Paci (clarinetto), Federico Ranzato (clarinetto basso), Maurizio Valmarana (violino), Ilario Gastaldello (viola), Angelo Zanin (violoncello) e Matteo Liva (pianoforte), diretti da Keiko Mitsuhashi, con lo stesso Maurizio Biondi nel ruolo di attore e voce recitante. La regia è di Francesco Bellotto, coadiuvato dagli assistenti Giovanni Sparano, Alvise Zambon e Fernanda de Araujo Silva.

Ingresso libero fino ad esaurimento dei posti disponibili.
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