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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 23 ottobre 2015
Tre premi Oscar tra il pubblico del flauto magico di Micheletto 
Mentre perdura l’eco del consenso di pubblico e critica registrato nelle prime recite, continuano fino al 31 ottobre le repliche della Zauberflöte (Il flauto magico) di Wolfgang Amadeus Mozart, ultimo titolo della Stagione lirica 2014-2015 della Fondazione Teatro la Fenice che vede alternarsi sul palcoscenico della Fenice un cast d’eccezione diretto da Antonello Manacorda e composto per i ruoli principali da Antonio Poli e Anicio Zorzi Giustiniani (Tamino), Ekaterina Sadovnikova e Anna Maria Sarra (Pamina), Olga Pudova e Audrey Luna (Regina della notte), Alex Esposito e Thomas Tatzl (Papageno), Caterina Di Tonno (Papagena), Goran Jurić (Sarastro) e Marcello Nardis (Monostatos). 
Il un nuovo apprezzatissimo allestimento con la regia di Damiano Michieletto trasporta la fiaba mozartiana fra i banchi di una scuola ai giorni nostri, dove Tamino e Pamino sono due studenti che si prendono una cotta adolescenziale, Sarastro è un saggio preside, la Regina della notte una mamma nevrotica, Monostatos un bulletto innamorato non corrisposto di Pamina, Papageno un bidello scalcinato in cerca della sua Papagena. E dove le equazioni segnate sulla grande lavagna nera diventano il serpente minaccioso che insegue i giovani studenti.
Nel parterre alcune stelle del cinema tra cui l’attrice Frances Louise McDormand, Premio Oscar per Fargo, suo marito Joel Coen, vincitore nella sua carriera di regista, sceneggiatore e produttore di ben quattro Oscar e autore, insieme al fratello Ethan, di film di culto come Il grande Lebowski e Non è un paese per vecchi, Tilda Swinton, attrice, icona della moda, spesso testimonial di note griffe, Premio Oscar per il film Michael Clayton, e Wes Anderson, regista originalissimo, maestro di commedie esilaranti popolate da personaggi bizzarri e stralunati come nei Tenenbaum o in Gran Budapest Hotel.
Frances Louise McDormand e Joel Coen, insieme ai loro colleghi, sono stati ricevuti prima dello spettacolo dal Sovrintendente Cristiano Chiarot.
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