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COMUNICATO STAMPA
Venezia, luglio 2017
Il recital pianistico di Nazzareno Carusi 
nell’ambito di Estate Fenice 2017
Le note di Claude Debussy, Domenico Scarlatti e Franz Liszt risuoneranno nel recital pianistico di Nazzareno Carusi, uno dei prossimi, attesi appuntamenti della rassegna Estate Fenice 2017. Con un programma musicale che alternerà i Preludi di Debussy alle Sonate di Scarlatti, per concludersi con due pagine dagli Années de pèlerinage. Deuxième année: Italie di Liszt, il pianista abruzzese si esibirà in concerto sabato 8 luglio 2017 alle ore 20.00, nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.


La serata vedrà protagonisti tre maestri assoluti della musica per tastiera solista. Nella prima parte si assisterà al confronto-incontro tra le sonorità tardobarocche di Domenico Scarlatti (1685-1757), autore di ben cinquecentocinquanta brevi sonate per clavicembalo, e i Préludes di Claude Debussy (1862-1918). L’opera del compositore napoletano, grazie in particolare alla scuola pianistica russa, influenzò profondamente la scrittura per questo strumento in epoca romantica, e i suoi brani furono assai apprezzati, tra gli altri, da Chopin, Brahms, Bartók e Šostakovič. A queste sonate si intreccerà il primo libro dei Préludes (1909-1911), il cui titolo riecheggia l’opera omonima di Chopin. Ma in Debussy la forma del preludio assume una maggiore libertà espressiva e rifugge da ogni struttura codificata. 
La seconda parte sarà invece dedicata a Franz Liszt, del quale verranno eseguite alcune pagine dalla seconda suite dell’opera tripartita Années de pèlerinage, ispirata ai viaggi compiuti in Italia intorno alla metà dell’Ottocento. Il primo, Il pensieroso, trae spunto dalla statua scolpita da Michelangelo per la tomba di Lorenzo e Giuliano de’ Medici a Firenze, il secondo, Après une lecture du Dante, assomma in un’unica composizione le suggestioni provate da Liszt nel leggere l’Inferno, di cui sono trasposti in note le atmosfere iniziali, l’angoscia dei dannati e il celebre episodio di Paolo e Francesca.
I biglietti per il concerto (posto unico numerato da € 10,00 a € 20,00) sono in vendita nei punti vendita Vela Venezia Unica di Teatro La Fenice, Rialto linea 2, Piazzale Roma, Tronchetto, Mestre, tramite biglietteria telefonica (041 2424) e tramite biglietteria online su www.teatrolafenice.it.

Nazzareno Carusi

Insieme con gli studi nei Conservatori di Firenze e Mosca e alla Hochschule di Trossingen, si è rivelata fondamentale per lo sviluppo del pianismo di Nazzareno Carusi e della sua personalità la lunga frequentazione con Alexis Weissenberg e Viktor Merzhanov, due dei più grandi pianisti del Novecento. Ha dato il primo concerto all’età di dieci anni e da allora si è esibito nei teatri più importanti del mondo e nell’ambito dei maggiori festival. Ha diviso il palcoscenico con alcuni dei più grandi artisti di oggi. Fra tutti, il Fine Arts Quartet di Chicago nella formazione con Wolfgang Laufer al violoncello, memoria storica del leggendario ensemble statunitense. Nell’ottobre 2016 ha suonato per la prima volta in duo con il soprano Eleonora Buratto, con due concerti alla Wigmore Hall di Londra e al Teatro Bibiena di Mantova. La maggior parte dei suoi dischi, tra i quali tre live alla Scala di Milano, al Teatro Colón di Buenos Aires e alla Jewel Box Series di Chicago, è stata pubblicata dalla casa discografica EMI. È titolare ‘per chiara fama’ della cattedra di Musica da camera all’Accademia pianistica internazionale Incontri col Maestro di Imola ed è professore ordinario della stessa materia al Conservatorio Antonio Buzzolla di Adria. Gli è stata attribuita la Menzione Speciale del Premio Giustiniano 2013 di Ravenna per la «assoluta unicità della sua figura nel panorama musicale non solo nazionale. Carusi ha saputo coniugare, a una carriera musicale costellata di successi e riconoscimenti internazionali, un’attività altrettanto intensa e prestigiosa di divulgazione, commento e riflessione musicale sulla stampa, la televisione e tutti i nuovi media».

Nato a Celano nel 1968 è legatissimo alla sua terra d’origine e, nel 2012, la Presidenza del Consiglio Regionale gli ha conferito l’onorificenza di Ambasciatore d’Abruzzo nel Mondo «per gli alti meriti artistici e il lustro che ha dato all’Abruzzo». È Consigliere Artistico del Concorso pianistico internazionale Ferruccio Busoni di Bolzano. Dal marzo 2017 è testimonial dell’Associazione Tumori Toscana onlus, che offre cure oncologiche gratuite a domicilio.
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