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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 19 dicembre 2016
Inaugura «A tutto Gas», il progetto del Teatro La Fenice

realizzato grazie a Adriatic LNG per avvicinare i bambini alla musica

“A tutto gas! Macchine ritmiche per viaggi musicali”, esposizione interattiva gratuita per tutti, è nata per sensibilizzare i più piccoli alla comprensione della musica e si terrà dal 19 al 22 dicembre al Teatro La Fenice di Venezia. 

I bambini saranno accompagnati da educatori qualificati alla scoperta di installazioni interattive concepite per accendere il motore della loro fantasia attraverso la riscoperta di oggetti industriali, rielaborati tramite le buone pratiche di riuso e riciclo, in un ideale viaggio verso la luna.

1000 bambini delle scuole dell’infanzia e delle primarie della città metropolitana hanno programmato la visita alla mostra e più di 300 bambini si sono prenotati per partecipare con un loro famigliare al percorso espositivo nei pomeriggi del 20 e 21 dicembre.

L’esposizione didattica «A tutto Gas» – promossa dal Teatro La Fenice di Venezia in collaborazione con Adriatic LNG, la società che gestisce il rigassificatore al largo delle coste venete – si sposta alle Sale Apollinee del Teatro La Fenice, dopo il grandissimo successo ottenuto nel novembre scorso a Rovigo. Dal 19 al 22 dicembre i bambini avranno la possibilità di intraprendere un percorso interattivo sperimentale con oggetti artistici, rielaborati dagli artisti di “Immaginante Laboratorio Museo Itinerante” e messi a disposizione dal Teatro La Fenice: tra questi il “Flipper Lunare”, il “Treno fischiante” e il “Libro lunare”. 
«A tutto Gas!» è un progetto educativo innovativo per il Veneto ed è un esempio virtuoso della collaborazione che può nascere tra una fondazione culturale e un’impresa privata, entrambe spinte dal desiderio di contribuire alla creatività e al desiderio di conoscenza e scoperta dei più piccoli attraverso il gioco musicale.

Guidati nell’itinerario espositivo, i più piccoli potranno giocare con le installazioni musicali, dando vita a sonorità, movimenti, ritmi e silenzi. La mostra, infatti, è un vero e proprio laboratorio dove i visitatori diventano co-autori.

L’esposizione, gratuita per tutti, al mattino è dedicata alle scuole che si sono già prenotate e nei pomeriggi del 20 e 21 dicembre potrà essere visitata dai bambini accompagnati dalle proprie famiglie, sino ad esaurimento dei posti disponibili.
Cristiano Chiarot, Sovrintendente della Fondazione Teatro La Fenice, spiega: “La mostra interattiva “A tutto Gas! Macchine ritmiche per viaggi musicali” è stata realizzata grazie al rinnovato sostegno di un’azienda, Adriatic LNG che, come noi, ha a cuore i giovani e la loro formazione. Avvicinare i più piccoli alla Fenice è uno dei nostri obiettivi primari. Le proposte didattiche della nostra Fondazione coinvolgono ogni anno più di 10.000 studenti provenienti da tutto il Veneto. Siamo convinti che le esperienze che proponiamo, tra laboratori, workshop, spettacoli e incontri didattici, siano un valido contributo alla crescita di cittadini sensibili e attenti ai temi della cultura. E’ in questo quadro progettuale che si inserisce la mostra ‘A tutto gas!’ proposta a Rovigo e ora Venezia, grazie alla sensibilità e al sostegno di Adriatic LNG.”
Alfredo Balena, delle Relazioni Esterne di Adriatic LNG, commenta: “Il grande successo di “Andante con gioco”, la mostra tenutasi lo scorso anno negli stessi luoghi, testimonia come la sinergia tra un istituto culturale di eccellenza a livello internazionale e un’impresa privata del territorio possa rivelarsi vincente. Questo ci ha spinto a lavorare anche quest’anno insieme al Teatro La Fenice per perseguire lo stesso obiettivo: avvicinare i bambini alla musica, stimolare la loro creatività attraverso gioco e sperimentazione sonora, mettendo in moto corpo e pensiero. Dobbiamo ricordare che i giovani sono le radici del nostro futuro ed è doveroso stimolare la loro sensibilità alle arti, in modo che il nostro prezioso patrimonio culturale non si disperda.  Adriatic LNG è una realtà industriale veneta che opera in un mercato globale e allo stesso tempo un’impresa profondamente radicata nel territorio cui opera. Da sempre impegnata a costruire relazioni trasparenti e durature con le comunità locali, è quotidianamente attiva nella promozione e valorizzazione di associazioni ed eventi culturali, sociali e sportivi, in particolare dedicati ai più giovani.
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