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COMUNICATO STAMPA
Venezia, marzo 2016
Myung-Whun Chung dirige lo Stabat Mater di Rossini 

Il quinto appuntamento della Stagione Sinfonica 2015-2016 della Fondazione Teatro La Fenice propone un concerto straordinario che vedrà protagonista Myung-Whun Chung e lo Stabat Mater di Gioachino Rossini. Venerdì 25 marzo 2016 alle ore 20.00 (turno S) al Teatro La Fenice, il maestro coreano  dirigerà il capolavoro sacro del pesarese alla testa dell’Orchestra del Teatro La Fenice, del Coro del Teatro La Fenice preparato dal maestro Claudio Marino Moretti, e di un cast di solisti composto dal soprano Carmela Remigio, dal mezzosoprano Marina Comparato, dal tenore Edgardo Rocha e dal basso Mirco Palazzi. 

Lo Stabat Mater per soli, coro e orchestra è uno dei lavori più amati di Rossini. Oltre a proporre un originale recupero delle tradizioni polifoniche italiane da Palestrina a Pergolesi, presenta, nella scrittura vocale e nella raffinata orchestrazione, elementi chiave dello stile operistico del Rossini più maturo, che procurarono all’autore accuse di eccessiva e profana ‘teatralità’. La composizione risale al periodo di poco successivo al Guglielmo Tell: l’alto prelato madrileno Don Francisco Fernandez de Varela glielo commissionò nel 1831 durante un soggiorno spagnolo del pesarese, ma Rossini scrisse in questo frangente solo sei movimenti, e affidò i rimanenti all’amico Giuseppe Tadolini. In questa forma ibrida, lo Stabat Mater venne eseguito per la prima volta nel 1833 nel capoluogo spagnolo. Solo otto anni dopo Rossini riprese in mano la partitura, la revisionò e la completò componendo gli ultimi quattro brani in sostituzione di quelli scritti da Tadolini. La prima esecuzione in questa versione originale rossiniana ebbe luogo al Théâtre Italien di Parigi il 7 gennaio 1842.
Per approfondirne la comprensione, venerdì 25 marzo 2016 dalle ore 19.20 alle ore 19.40, il musicologo Roberto Mori illustrerà lo Stabat Mater di Rossini in un incontro a ingresso libero nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.
La Stagione sinfonica 2015-2016, dedicata ad Anton Bruckner nel 120° anniversario della morte, prosegue con i concerti diretti da Michel Tabachnik (1 e 2 aprile), Yuri Temirkanov (15 e 16 aprile), Jeffrey Tate (21 e 23 aprile), Jonathan Webb (10 e 11 giugno), John Axelrod (17 giugno) e Juraj Valčuha (8 e 10 luglio). Accanto agli appuntamenti che propongono l’integrale del catalogo sinfonico di Bruckner, la programmazione affianca il concerto della Swedish Radio Symphony Orchestra diretta da Daniel Harding, che interpreterà il Concerto per violino e orchestra op. 77, solista Veronika Eberle, e la Seconda Sinfonia di Johannes Brahms (28 aprile).
Myung-Whun Chung

Nato in Corea, inizia l’attività musicale come pianista, debuttando all’età di sette anni; a ventuno vince il secondo premio al Concorso pianistico Čajkovskij di Mosca. Frequenta negli Stati Uniti i corsi di perfezionamento al Mannes College e successivamente alla Juilliard School di New York; nel 1979 diviene assistente di Carlo Maria Giulini alla Los Angeles Philharmonic dove nel 1981 è nominato direttore associato. 

Dal 1984 al 1990 è direttore musicale dell’Orchestra Sinfonica della Radio di Saarbrücken, dal 1987 al 1992 direttore principale invitato del Teatro Comunale di Firenze, tra il 1989 e il 1994 direttore musicale dell’Orchestra dell’Opéra di Paris-Bastille, dal 1997 al 2005 direttore principale dell’Orchestra dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia di Roma, dal 2000 al 2015 direttore musicale dell’Orchestre Philharmonique de Radio France. Nel 1995 fonda la Asia Philharmonic, formata dai migliori musicisti di otto paesi asiatici. Nel 2005 è nominato direttore musicale della Seoul Philharmonic Orchestra e nel 2011 direttore ospite principale della Dresden Staatskapelle. 

Ha diretto molte delle orchestre più prestigiose del mondo, fra cui i Berliner e i Wiener Philharmoniker, il Concertgebouw di Amsterdam, le principali orchestre di Londra e di Parigi, l’Orchestra Filarmonica della Scala, la Bayerische Rundfunk, la Dresden Staatskapelle, le orchestre sinfoniche di Boston e di Chicago, l’Orchestra della Metropolitan Opera di New York, la New York Philharmonic Orchestra e le orchestre di Cleveland e di Philadelphia.

In Italia gli sono stati conferiti il Premio Abbiati e il Premio Toscanini e, nel 1992, la Légion d’Honneur dal governo francese. Nel 1995 e nel 2002 gli è stato conferito il Premio Victoire de la Musique. Nel 2012 è riuscito a riunire, per la prima volta per un concerto alla Salle Pleyel a Parigi, la Unhasu Orchestra della Corea del Nord e la Orchestre Philharmonique de Radio France. Nel luglio 2013 il Teatro La Fenice gli ha conferito il Premio Una vita nella musica. 

Parallelamente alla sua attività musicale, è impegnato in iniziative di carattere umanitario e di diffusione della musica classica tra le giovani generazioni, nonché di salvaguardia dell’ambiente.
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