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COMUNICATO STAMPA
Venezia, luglio 2016
Nazzareno Carusi e Alberto Ferro: protagonisti dei recital Piano ‘900

nell’ambito di Estate Fenice 2016
La musica per pianoforte solo è ancora protagonista di Estate Fenice 2016 con due nuovi appuntamenti della rassegna Piano ‘900. Le Sale Apollinee del Teatro La Fenice ospiteranno mercoledì 13 luglio alle ore 20.00  il recital di Nazzareno Carusi e giovedì 14 luglio alle ore 17.00 quello di Alberto Ferro; i pianisti saranno impegnati in programmi musicali che includono alcuni capisaldi del repertorio del ventesimo secolo, con incursioni nella musica dell’Ottocento e alcuni brani contemporanei. 

Nazzareno Carusi, nel assolo di mercoledì 13 luglio alle ore 20.00, affronterà l’esecuzione delle 3 Kleine Stucke op. 11 di Anton Webern nella trascrizione per pianoforte solo dello stesso interprete, l’Hommage à Rameau dalla Prèmiere Série di Images di Claude Debussy, le 6 Kleine Klavierstucke op. 19 di Arnold Schönberg, Wasserklavier e Erdenklavier di Luciano Berio e la Terza Sonata in la minore op. 28 Da vecchi quaderni di Sergej Prokof’ev. Il programma è introdotto dai Quattro Improvvisi op. 90 di Schubert e si completa con Prisma, una composizione del 2014 di Pietro Blumetti.
 
Giovedì 14 luglio 2016 alle ore 17.00, Alberto Ferro – vincitore del Premio Venezia 2015 promosso in collaborazione con la Fondazione Amici della Fenice di Venezia – interpreterà invece la Sonatina n. 4 BV 274 In diem nativitatis Christi MCMXVII di Ferruccio Busoni, le Variazioni su un tema di Corelli op. 42 di Sergej Rachmaninov, la Prima Sonata op. 12 Ottobre di Dmitrij Šostakovič, la Toccata di Goffredo Petrassi e alcuni estratti dall’Uccello di fuoco di Igor Stravinskij nella trascrizione per pianoforte di Guido Agosti.
I biglietti per i concerti (da € 10 a € 20) sono in vendita nelle biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Rialto linea 2, Tronchetto, Lido, Mestre), nelle filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite call center Hellovenezia (041 2424) e biglietteria online (www.teatrolafenice.it).
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