Art Night

20 giugno 2015
  La Fondazione Teatro La Fenice e FeST sono liete di aderire all’edizione Art Night Venezia 2015, un’iniziativa dell’Università Ca’ Foscari e della città di Venezia, aprendo anche in questa occasione le porte di un importante teatro veneziano, il Teatro Malibran. 

  Sabato 20 giugno 2013, il Teatro Malibran sarà aperto gratuitamente, dalle 19.00 alle 22.00, a tutti coloro che vorranno scoprire un luogo storico della città. 

 Una guida sarà a disposizione dei visitatori e illustrerà ciclicamente l'interno del Teatro raccontandone la storia dalle origini fino ai giorni nostri.

 Il servizio sarà disponibile in italiano, inglese e francese.

Art Night

20th of June 2015
  The Fondazione Teatro La Fenice and FeST srl will join the Venice ArtNight 2015 edition, an initiative sponsored by the Università Cà Foscari and the Ciy of Venice, opening the doors of an important and historical Venetian theatre, the Malibran Theatre.

  On Saturday 20th of June 2015 the Malibran will be open to everyone who wishes to visit it from 7.00pm to 10.00pm (last entrance).

  A tour guide will show the visitors  the interior of the theatre while telling about its history from the origins to our days. 

  The tour guide service will be available in italian, french and english. 

