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COMUNICATO STAMPA
Venezia, novembre 2016
Musica e Aperitivo con i Solisti del Coro del Teatro La Fenice

nella matinée del 20 novembre,

i versi di Verlaine musicati da Gabriel Fauré, Claude Debussy e Reynaldo Hahn
I versi di Paul Verlaine, messi in musica da Gabriel Fauré, Claude Debussy e Reynaldo Hahn, saranno protagonisti del terzo e ultimo appuntamento con Musica e Aperitivo, l’iniziativa del Teatro La Fenice che abbina una matinée di musica classica a un aperitivo offerto al pubblico nella sala bar del Teatro. Domenica 20 novembre 2016 alle ore 11.00, nelle Sale Apollinee del Teatro di Campo San Fantin, le pagine liederistiche francesi ispirate dai versi del poeta maledetto saranno eseguite da Elisa Savino, Anna Malvasio ed Emanuela Conti, soprani solisti del Coro del Teatro La Fenice, e dal maestro al pianoforte Claudio Marino Moretti. 

Il programma si aprirà con le Cinq mélodies op. 58 di Gabriel Fauré, un ciclo di canzoni per voce e pianoforte composto nel 1891 sulla base di cinque poesie di Verlaine tratte dalle raccolte Fêtes galantes e Romances sans paroles. Le Mélodies sono anche note con la denominazione de Venise, poiché Fauré compose la prima, Mandoline, e parte di En sourdine a Venezia, durante la sua permanenza a Palazzo Volkoff come ospite della mecenate Winnaretta Singer. Seguiranno le cinque Ariettes oubliées di Claude Debussy, abbozzate a Roma nel 1887 e pubblicate l’anno successivo a Parigi, e le coeve Chanson grises del compositore venezuelano naturalizzato francese Reynaldo Hahn. 
I biglietti per la matinée (posto unico non numerato € 25, ridotto studenti under26, anziani over65, residenti nel Comune e nella Città metropolitana di Venezia e abbonati € 20), comprensivi dell’aperitivo, sono in vendita nelle biglietterie Vela Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Ferrovia, Piazza San Marco, Rialto linea 2, Accademia, Mestre), nelle filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite call center Hellovenezia (041.24.24) e biglietteria online (www.teatrolafenice.it).
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