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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 11 maggio 2015
Percorsi della danza:
Omaggio a Merce Cunningham e L’arte del pas de deux
Dopo gli appuntamenti dedicati nei mesi scorsi alla Sagra della primavera, a Coppelia, Lo schiaccianoci e Don Chisciotte, ad Alicia Alonso e Maurice Béjart, al musical e all’hip hop, prosegue questa settimana alle Sale Apollinee il ciclo di videoproiezioni commentate da Franco Bolletta, responsabile artistico e organizzativo delle attività di danza della Fondazione Teatro La Fenice, con due conferenze dedicate a Merce Cunningham e all’arte del pas de deux.
Il primo incontro, martedì 12 maggio 2015 alle ore 18.00, si intitolerà Omaggio a Merce Cunningham, e racconterà, con l’ausilio di proiezioni video, la vicenda artistica del danzatore e coreografo statunitense scomparso novantenne a New York nel 2009. Merce Cunningham è stato uno dei maggiori creatori della Modern Dance americana e ha in qualche modo posto le basi della Postmodern Dance. Ha indagato «il movimento nello spazio e nel tempo» e ha proposto un nuovo modo di intendere il rapporto tra danza, musica e arti figurative. A partire dal 1986 è stato l’ideatore e lo sperimentatore di Life Forms, primo software di creazione e notazione dei movimenti di danza.

L’incontro di mercoledì 13 maggio 2015, sempre alle ore 18.00, sarà invece dedicato alla storia e all’arte del pas de deux, il passo a due, uno dei mattoni fondamentali del balletto romantico e classico.
Entrambi gli incontri saranno a ingresso libero fino ad esaurimento dei posti disponibili.
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