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COMUNICATO STAMPA
Venezia, giugno 2017
la musica classica indiana della tradizione dhrupad domenica 2 luglio nelle Sale Apollinee
Nel ricco cartellone di Estate Fenice 2017 della Fondazione Teatro La Fenice c’è spazio anche per la musica della tradizione orientale: domenica 2 luglio alle ore 20.00, le Sale Apollinee ospiteranno infatti un concerto di musica indiana classica dhrupad, che sarà interpretata da Bahauddin Dagar al rudra veena – il cordofono della musica classica indiana – insieme a Pelva Naik al canto dhrupad e a Sudarshana Chana allo strumento a percussione jori. Lo spettacolo è realizzato in collaborazione con l’Ambasciata dell’India a Roma, find Fondazione India-Europa di Nuovi Dialoghi e Kama Productions.

Bahauddin Dagar è figlio del famoso musicista indiano Ustad Zia Mohiuddin Dagar e nipote del cantante Ustad Zia Fariduddin Dagar. Ha seguito le orme del padre sin da tenera età. Eccelso interprete dello stile dagarbani, rappresenta la ventesima generazione dei Dagar. Nel 2012 è stato insignito del Sangeet Natak Akademi Award, il più alto riconoscimento per i musicisti indiani, conferitogli dal Sangeet Natak Akademi, l’Accademia Nazionale di Musica, Danza e Teatro dell’India. 
Pelva Naik è cresciuta in una famiglia di artisti e amanti dell’arte, studiando canto dhrupad secondo la tradizione del Dagar Gharana. È stata allieva del leggendario maestro dhrupad Ustad Zia Fariduddin Dagar, e del maestro di rudra veena Bahauddin Dagar. Nelle sue performance musicali, seppur rispettando gli elementi tradizionali dello stile dhrupad, coltiva allo stesso tempo aspetti più originali e personali grazie alla libertà che questa tradizione offre. 
Surdarshan Chana è tra i maggiori interpreti di tabla e jori. È un profondo conoscitore dello strumento a percussione jori, inventato dai guru sikh per accompagnare il gurbani sangeet (canto spirituale). Ha iniziato lo studio della musica all’età di quattro anni con il maestro Bhai Ajit Singh Matlashi e in seguito con il maestro Bhai Gurmeet Singh Virdee, in memoria del quale è stato fondato il Darbar Festival nel 2006. È stato allievo per quattordici anni del leggendario maestro di tabla e jori, Sukhvinder Singh Namdhari. 
I biglietti per il concerto (posto unico numerato intero € 20,00, ridotto € 10,00) sono in vendita in tutte le filiali della Banca Popolare di Vicenza, nei punti vendita Vela Venezia Unica di Teatro La Fenice, Rialto linea 2, Piazzale Roma, Tronchetto, Mestre, tramite biglietteria telefonica (041 2424) e tramite biglietteria online su www.teatrolafenice.it.
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