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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 31 luglio 2014
Il bilancio della seconda edizione del festival estivo del Teatro La Fenice
«Lo spirito della musica di Venezia»
La seconda edizione del festival «Lo spirito della musica di Venezia» si è conclusa con un eccellente bilancio artistico e organizzativo e un’ottima risposta di pubblico, riassumibile in un totale di oltre 27000 presenze; organizzato dalla Fondazione Teatro La Fenice in collaborazione con la Regione del Veneto, il Comune di Venezia e la Camera di Commercio di Venezia con il patrocinio del Ministero per i Beni e le Attività Culturali, il festival estivo veneziano si è aperto il 27 giugno 2014 e ha proposto 60 spettacoli in 35 giorni, con uno, due e talora tre appuntamenti al giorno, in una quindicina di sedi a Venezia, Murano, Mestre e Bassano.

Il festival ha avuto uno dei suoi momenti culmine nella prima esecuzione assoluta della pièce Hôtel Europe di Bernard-Henri Lévy, monologo filosofico sul futuro dell’Europa,  ha toccato molti tipi di musica, dal barocco all’Ottocento italiano e francese al jazz alla musica contemporanea. Nell’ambito della musica antica e barocca particolare interesse ha destato la prima rappresentazione in tempi moderni dell’opera L’Eritrea di Francesco Cavalli, accanto ai concerti dell’Orchestra Barocca del Festival e di varie altre formazioni orchestrali, corali e cameristiche specializzate nel settore. 
Particolare rilievo nell’ambito della programmazione dedicata al Novecento ha avuto l’allestimento di The Rake’s Progress di Igor Stravinskij con la direzione musicale di Diego Matheuz e la regia di Damiano Michieletto. Il festival ha inoltre riservato una particolare attenzione alla musica del ventunesimo secolo con numerose prime assolute tra cui i 43 brani della Maratona contemporanea dedicata a Luigi Nono. 
Ricca è stata anche la sezione «Altre musiche» del festival, dedicata al jazz, al pop, alla canzone d’autore, alla canzone napoletana e alla musica da film, con i prestigiosi concerti di Paolo Conte, Keith Jarrett, Burt Bacharach e Peppe Barra e un omaggio al cantautore e compositore veneziano di musiche per il cinema Pino Donaggio.

Facebook, Twitter, YouTube hanno contribuito a diffondere in rete gli appuntamenti di tutto il festival con migliaia di visualizzazioni video e centinaia di condivisioni dei post. Anche  Fenice Channel ha dedicato nelle sue rubriche ampio spazio alla musica proposta lungo tutto il percorso del festival. Il sito web del Teatro ha registrato per tutto il periodo del festival un 40% di nuovi visitatori attestandosi, sulla base degli analytics di Google, attorno ai 40 mila click, Facebook è passato dai 59 mila like ai 71 mila di oggi.
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http://www.teatrolafenice.it
http://www.facebook.com/LaFeniceufficiale
https://twitter.com/#!/TeatroLaFenice_
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