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FOTONOTIZIA
Venezia, novembre 2017
Prosegue con successo la campagna abbonamenti «La Fenice è giovane».
Prosegue con successo la campagna abbonamenti «La Fenice è giovane». Lo scorso sabato, il sovrintendente Fortunato Ortombina ha incontrato oltre un centinaio di giovani under26 nelle Sale Apollinee del Teatro La Fenice per illustrare le diverse formule di abbonamento a loro riservate. Dal dialogo con i ragazzi, è emerso che la grafica , fondo nero e blu elettrico, dedicata alla campagna abbonamenti e realizzata dagli studenti dello iusve di Venezia, è stata molto apprezzata e si è dimostrata efficace.
A promuovere la serata insieme al Teatro non poteva che essere Birra Antoniana, partner della Fondazione e ‘autore’ di una birra dedicata alla Fenice, che è stata offerta come aperitivo a tutti i giovani presenti all’evento. A impreziosire l’incontro informale, anche la musica del dj set Lecri.
Per poter essere invitati alla presentazione, i giovani hanno partecipato a un concorso online che li ha portati a raccontare tramite testi e immagini le loro emozioni all’opera: emozioni ben chiare sui loro visi anche quando sono stati accolti a sorpresa in sala teatrale dallo staff intento negli ultimi puntamenti luce de Un ballo in maschera che inaugurerà la stagione il prossimo 24 novembre.
Tra gli ospiti della serata, anche il vincitore del Premio Campiello giovani Andrea Zancanaro.
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