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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 27 febbraio 2015
In anteprima alle Sale Apollinee 

la proiezioni del dvd 
Il tabarro di Giacomo Puccini. Tito Gobbi interpreta e racconta Michele
Lunedì 2 marzo 2015 alle ore 18.00 presso le Sale Apollinee del Teatro La Fenice verrà proiettato in anteprima Il tabarro di Giacomo Puccini. Tito Gobbi interpreta e racconta Michele, inedito audiovisivo digitalizzato e restaurato su iniziativa della Regione del Veneto, per rendere omaggio al leggendario interprete originario di Bassano Del Grappa in occasione del centenario della sua nascita. 
Nel 2013 la Regione del Veneto ha istituito, su proposta della Fondazione Scuola San Giorgio di Venezia, il Comitato per le Celebrazioni del Centenario della Nascita di Tito Gobbi che, con la collaborazione dell’Associazione Musicale Tito Gobbi di Roma, del Centro Studi Teatro della Fondazione Giorgio Cini di Venezia e con il patrocinio della Fondazione e del Centro Studi Giacomo Puccini di Lucca, ha ridato vita a questo prezioso documento che rappresenta ad oggi, nella ricca filmografia di Gobbi, l’unica testimonianza della sua interpretazione di Michele.
Si tratta in particolare della produzione del Tabarro realizzata nel 1966 per “Great Characters in Opera”, la serie televisiva prodotta da Patricia Foy per la BBC di Londra. Il filmato è uno dei sette episodi di un’ora che presentano altrettanti personaggi del repertorio di Gobbi attraverso una selezione delle scene più rilevanti dell’opera, inframmezzate dalla narrazione della trama.

Nel cast, accanto a Tito Gobbi, figurano Marie Collier (Giorgetta), Charles Craig (Luigi), John Lanigan (Tinca), Eric Garrett (Talpa), Elizabeth Bainbridge (Frugola), Nicholas Curtis e Joanne Brown (due amanti). Edward Downes dirige la New Symphony Orchestra e i Bowles Bevan Singers.
Al Tabarro della BBC, seguirà la proiezione di un estratto dalle Teche Rai, contributo extra del dvd: l’aria di Michele “Nulla… Silenzio” che Tito Gobbi registrò per un recital dell’emittente televisiva nazionale nel 1963.

 Interverranno alla presentazione Maria Teresa De Gregorio, direttore del Dipartimento Cultura della Regione del Veneto, Cecilia Gobbi, figlia del baritono e presidente dell’Associazione Musicale Tito Gobbi e Fortunato Ortombina, direttore artistico della Fondazione Teatro La Fenice.

Ingresso libero fino ad esaurimento dei posti disponibili.
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