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COMUNICATO STAMPA
Venezia, maggio 2018
Concerto straordinario per il 72° anniversario della Repubblica

Francesco Granata interpreta musiche di Scarlatti, Mozart e Debussy
In distribuzione fino a esaurimento dei posti disponibili gli inviti 
Francesco Granata, il vincitore della trentaquattresima edizione del Premio Venezia, si esibirà nel concerto straordinario offerto dalla Fondazione Teatro La Fenice alla cittadinanza per celebrare il settantaduesimo anniversario della Festa della Repubblica. Sabato 2 giugno 2018 alle ore 17.00 al Teatro La Fenice, Francesco Granata interpreterà un programma musicale in due tempi: la prima parte si aprirà con due Sonate di Domenico Scarlatti, in si minore k 27 e in re maggiore k 96, per proseguire poi con la celebre Sonata per pianoforte n. 13 in si bemolle maggiore kv 333/315c di Wolfgang Amadeus Mozart. Nella seconda parte, il giovane pianista eseguirà il primo libro dei Préludes di Claude Debussy.
L’evento – giunto alla sua tredicesima edizione – è organizzato in collaborazione con la Prefettura di Venezia, la Regione del Veneto, il Comune di Venezia, la Città metropolitana di Venezia, l’Esercito italiano e la Marina militare. Fin dalla sua prima edizione, il concerto ha presentato al pubblico il giovane vincitore del concorso pianistico nazionale Premio Venezia, uno dei più importanti e qualificati appuntamenti del panorama musicale italiano, organizzato in collaborazione con la Fondazione Amici della Fenice. 

Gli inviti per il concerto (biglietti numerati) sono in distribuzione, due a persona,  nella biglietteria del Teatro La Fenice, tutti i giorni dalle 10.00 alle 17.00, fino a esaurimento dei posti disponibili. 

Francesco Granata

Nato a Milano nel 1998, si è diplomato in pianoforte al Conservatorio Giuseppe Verdi nel 2016 con il massimo dei voti, la lode e la menzione speciale sotto la guida di Alfonso Chielli. Si è inoltre perfezionato nell’esecuzione pianistica in numerose masterclass, in Italia e all’estero, in particolare ha frequentato nel 2017 l’Internationale Sommerakademie del Mozarteum di Salisburgo con Andrea Lucchesini durante la quale è risultato tra i vincitori del Premio tra gli studenti di tutte le classi, partecipando così al Preisträgerkonzert finale nella Großer Saal. Attualmente frequenta il corso di alto perfezionamento dell’Accademia Nazionale di Santa Cecilia a Roma, sotto la guida di Benedetto Lupo. Nel suo percorso ha ottenuto riconoscimenti, risultando primo assoluto in diversi concorsi esecutivi e nell’ottobre 2017 ha vinto la xxxiv edizione del Premio Venezia.

Sin dall’età di otto anni ha suonato in pubblico partecipando a diverse rassegne. Da allora si è più volte esibito in recital solistici. A dodici, è stato unico ospite in una puntata della trasmissione Il pianista a lui dedicata su Radio Classica e, nello stesso periodo, ha partecipato come ospite nella trasmissione di Rai Radio3 Il Granconcerto. Parallelamente al repertorio solistico, ha avuto diverse esperienze esecutive di musica da camera, suonando in diverse formazioni di duo sia con fiati che con archi. Con la violinista Margherita Miramonti ha frequentato una masterclass all’International Music Academy Orpheus di Vienna e suonato per la Società dei Concerti e per il festival MiTo. A tredici ha esordito come solista con l’orchestra suonando il Concerto per pianoforte kv 595 di Mozart con l’Orchestra sinfonica del Conservatorio; nel settembre 2014 ha suonato il Terzo Concerto di Beethoven con l’orchestra dei Pomeriggi Musicali. Nella stagione 2016-2017, sempre con l’Orchestra del Conservatorio, è stato pianoforte solista del Triplo concerto e nel Quarto Concerto di Beethoven. Nel 2018 ha suonato il Concerto kv 449 di Mozart con l’Orchestra UniMi diretta da Stefano Ligoratti. 
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