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COMUNICATO STAMPA
Venezia, 16 luglio 2015
Concerto in Basilica dei Solisti della Cappella Marciana
Venerdì 17 luglio 2015 il Festival «Lo spirito della musica di Venezia» toccherà una delle sedi storiche della musica veneziana, la Basilica di San Marco, che ospiterà un concerto dei Solisti della Cappella Marciana, eredi diretti dei cantores Sancti Marci attivi in Basilica fin dal Trecento. Diretti dagli attuali maestro e vicemaestro di cappella Marco Gemmani e Justine Zara Rapaccioli, i due soprani, tre contralti, cinque tenori, tre bassi, tre trombonisti e un organista che compongono l’ensemble proporranno un concerto dal titolo Rievocazione dell’andata del Doge a S. Marina, 17 luglio 1611, dedicato a una ricostruzione delle musiche eseguite in occasione dell’andata votiva del Doge alla chiesa della santa per celebrare il primo centenario della conquista di Padova, avvenuta il 17 luglio 1511. Oltre a celebri opere di Andrea e Giovanni Gabrieli, e alla Missa sopra la Battaglia di Giovanni Croce, nel corso del concerto saranno eseguiti per la prima volta in tempi moderni alcuni brani di Claudio Merulo, Baldassarre Donato e Giovanni Bassano relativi a Santa Marina.
La giornata di venerdì vedrà anche la terza e ultima replica, alle 19.00 al Teatro La Fenice, del balletto Terza sinfonia di Gustav Mahler interpretato dai danzatori dell’Hamburg Ballett, preceduta alle 14.00 a Palazzo Barbarigo della Terrazza da un incontro-intervista con il coreografo John Neumeier e la prima ballerina Silvia Azzoni condotto da Marjetta Schmitz-Esser e organizzato in collaborazione con il Centro Tedesco di Studi Veneziani.

L’ingresso al concerto in Basilica è per invito; l’incontro con John Neumeier e Silvia Azzoni è a ingresso libero fino ad esaurimento dei posti disponibili; i biglietti per la Terza sinfonia di Gustav Mahler al Teatro La Fenice (da € 15 a € 180) sono in vendita presso le biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre, Dolo, Sottomarina, Abano Terme), presso tutte le filiali della Banca Popolare di Vicenza, tramite biglietteria telefonica (041 2424) e biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it), e un’ora prima dell’inizio presso la sede dello spettacolo.
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