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COMUNICATO STAMPA
            Venezia, 12 dicembre 2015
«Andante con gioco», il progetto del Teatro La Fenice realizzato grazie al contributo di Adriatic LNG per avvicinare i bambini alla musica

La mostra, gratuita per tutti, è nata per sensibilizzare i più piccoli alla comprensione della musica e si terrà dal 14 al 16 dicembre al Teatro La Fenice di Venezia. 

I bambini saranno accompagnati da educatori qualificati alla scoperta di installazioni interattive che riproducono i suoni dell’ambiente marino.

20 scuole dell’infanzia e delle primarie della città metropolitana per un totale di 900 alunni hanno già programmato la visita alla mostra e più di 300 bambini si sono prenotati per partecipare con un loro familiare al percorso espositivo nel pomeriggio.
L’esposizione didattica «Andante con gioco» – promossa dal Teatro La Fenice di Venezia in collaborazione con Adriatic LNG, la società che gestisce il rigassificatore al largo delle coste venete – si sposta, dopo il grandissimo successo ottenuto nel novembre scorso a Rovigo, alle Sale Apollinee del Teatro La Fenice.

Dal 14 al 16 dicembre i bambini delle scuole d’infanzia e delle primarie della città metropolitana avranno la possibilità di intraprendere un percorso interattivo sperimentale con oggetti artistici messi a disposizione dal Teatro La Fenice in grado di riprodurre i suoni legati al mondo marino.

«Andante con gioco» è un progetto educativo innovativo per il Veneto ed è un esempio virtuoso della collaborazione che può nascere tra una fondazione culturale e un’impresa privata, entrambe spinte dal desiderio di contribuire alla creatività e al desiderio di conoscenza e scoperta dei più piccoli attraverso il gioco musicale.

Guidati nell’itinerario espositivo, i più piccoli potranno giocare con le installazioni musicali dando vita a un percorso delle meraviglie, grazie all’invenzione di sonorità, movimenti, ritmi e silenzi. Mare a dondolo, Conchigliosa, Andante piovoso e Cassettiera ritmica sono alcuni dei nomi delle installazioni ideate da Luigi Berardi e Arianna Sedioli, di Immaginante-Ravenna, che compongono il percorso espositivo. Bambini e adulti in visita incontreranno per la prima volta oggetti da esplorare per creare nuove sonorità. La mostra, infatti, è un vero e proprio laboratorio dove i visitatori diventano co-autori.
Le classi in visita, al termine del percorso espositivo, riceveranno un kit e le istruzioni pratiche, da parte degli operatori, per la costruzione di una scultura sonora che potranno utilizzare a scuola o con gli amici, per comporre ritmi cullanti, come ninne nanne della natura.

I giovanissimi visitatori potranno proseguire in classe il progetto, ideando disegni, collage e invenzioni sonore che troveranno spazio nella mostra virtuale ospitata nella sezione «Education» del sito www.teatrolafenice.it e su www.adriaticlng.it. L’esposizione, gratuita per tutti, al mattino è dedicata alle scuole che si sono già prenotate e nel pomeriggio dalle 15.30 alle 17.30 potrà essere visitata dai bambini accompagnati dalle proprie famiglie, sino ad esaurimento dei posti disponibili.
Alfredo Balena di Adriatic LNG, la società che gestisce il rigassificatore al largo delle coste venete, afferma: “Abbiamo contribuito, insieme al Teatro La Fenice, alla realizzazione di Andante con gioco, un progetto innovativo per educare i bambini a sviluppare sensibilità musicale e accrescere immaginazione, curiosità e capacità creativa. La prima parte dell’esposizione al Museo dei Grandi Fiumi di Rovigo ha registrato una grande affluenza con più di 2.000 ingressi e ora anche qui a Venezia i primi segnali sono molto positivi per un nuovo successo. Questo non può che riempire di soddisfazione un’azienda come Adriatic LNG, che da sempre è impegnata a promuovere la vita culturale, sociale ed economica del territorio in cui opera, con uno sguardo speciale rivolto ai più piccoli e ai giovani, che sono le radici e l’energia del nostro futuro.
Cristiano Chiarot, Sovrintendente della Fondazione Teatro La Fenice, afferma: “Avvicinare i giovani alla Fenice è uno dei nostri primari obiettivi, sono il nostro futuro, il nostro pubblico di oggi ma soprattutto di domani. Le proposte didattiche della Fondazione coinvolgono ogni anno più di 10.000 studenti di ogni ordine e grado provenienti da tutto il territorio regionale e hanno la funzione di avvicinare i giovani e le loro famiglie al mondo del Teatro in tutte le sue forme artistiche e multidisciplinari. In quest'ottica progettuale si inserisce la mostra “Andante con gioco” proposta prima a Rovigo e ora a Venezia grazie alla sensibilità e al sostegno di Adriatic LNG, augurandoci che questo sia solo l'inizio di un percorso di proposte didattiche musicali che proseguirà anche nei prossimi anni”.
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