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COMUNICATO STAMPA
Venezia, ottobre 2015
Si terrà al Teatro Goldoni la quindicesima edizione di «Fenice e Conservatorio», l’iniziativa congiunta della Fondazione Teatro La Fenice e del Conservatorio Benedetto Marcello in collaborazione con il Teatro Stabile del Veneto che offre ai migliori allievi dell’ultimo anno del Conservatorio la possibilità di esibirsi in veste solistica con l’Orchestra del Teatro La Fenice. Il concerto, mercoledì 4 novembre alle ore 20.00, sarà diretto da Maurizio Dini Ciacci, solisti il flautista Andrea Vecchiato, il soprano Serena Bozzo, il tenore Safa Korkmaz e il violoncellista Amarmend Davaakhuu.
Il programma affianca alcune perle del repertorio lirico ottocentesco a brani concertistici di grande impegno per lo strumento solista. Aprirà la serata il Concerto in si minore op. 30 (17) per flauto e orchestra di Bernhard Heinrich Romberg, compositore tedesco contemporaneo di Beethoven. Seguiranno «Eccomi in lieta veste... Oh quante volte, oh quante!», scena e romanza di Giulietta dal primo atto de I Capuleti e i Montecchi di Vincenzo Bellini, e «Kuda Kuda», l’aria di Lenskij da Evgenij Onegin di Čajkovskij. In chiusura il Concerto in la minore op. 129 per violoncello e orchestra di Robert Schumann. 
I biglietti (posto intero numerato € 20,00, ridotto residenti € 10,00, ridotto studenti € 5,00) sono in vendita nelle biglietterie Venezia Unica (Teatro La Fenice, Piazzale Roma, Tronchetto, Lido, Mestre), le filiali della Banca Popolare di Vicenza, il call center Hellovenezia (041 2424) e la biglietteria on-line (www.teatrolafenice.it).
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