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FONDAZIONE

AMICI DELLA FENICE
COMUNICATO STAMPA

Cinquina dei Semifinalisti
XXXII Concorso Pianistico Nazionale 

“PREMIO VENEZIA”
Venezia – Teatro La Fenice
venerdì 6 novembre 2015 ore 15.00
Il XXXII Concorso pianistico nazionale “PREMIO VENEZIA” - organizzato dalla Fondazione Amici della Fenice in collaborazione con la Fondazione Teatro La Fenice di Venezia e il contributo della Regione del Veneto - ha selezionato la "Cinquina dei Semifinalisti", la cui esibizione, aperta al pubblico, si terrà venerdì 6 novembre alle ore 15.00 al Gran Teatro La Fenice.  

Fanno parte della “Cinquina dei Semifinalisti” selezionata dalla Giuria presieduta da Cesare Mazzonis: Leonardo Colafelice (Conservatorio N. Piccinni di Bari), Alberto Ferro (Ist. Sup. di Studi Musicali V. Bellini di Catania), Alberto Idà (Conservatorio F. Cilea di Reggio Calabria), Ruben Micieli (Ist. Sup. di Studi Musicali V. Bellini di Catania) e Axel Trolese (Ist. Sup. di Studi Musicali C. Monteverdi di Cremona).
Sabato 7 novembre alle ore 19.00 al Gran Teatro La Fenice si terrà il concerto dei due finalisti e la cerimonia di premiazione con l’assegnazione del “PREMIO VENEZIA" al pianista primo classificato e del Premio speciale ALFREDO CASELLA che verrà assegnato al secondo classificato.  Grazie al contributo di numerosi sponsor, i vincitori riceveranno borse di studio e premi per un ammontare totale superiore ai 90.000 euro, nonché la possibilità di tenere concerti in numerose città italiane. Al primo classificato sarà assegnata la Medaglia della Presidenza del Senato, la Targa della Prefettura di Venezia e la Coppa della Regione del Veneto. Al vincitore del Premio Venezia e del Premio Casella e al terzo classificato andranno la Targa del Comune di Venezia e della Fondazione Teatro La Fenice.
Venezia, 5 novembre 2015
